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Sunufl

Ülkemizde en yo¤un etkisi istihdam 

üzerinde hissedilen global ekonomik krizin 

atlat›labilmesi için Hükümet taraf›ndan 

çeflitli önlemler al›nm›flt›r. Bu önlemler 

kimi zaman tüketimin canland›r›lmas› 

amac›yla gerçeklefltirilen KDV veya ÖTV 

indirimleri olarak, kimi zaman da 

iflletmelerin iflçi ç›karmas›n›n önüne 

geçmek amac›yla istihdam›n yükünün bir 

k›sm›n›n Devlet taraf›ndan karfl›lanmas› 

olarak karfl›m›za ç›km›flt›r.

Kriz önlemleri konusunda en kapsaml› 

çal›flma ise kamuoyunda “Torba Kanun” 

olarak bilinen 5838 say›l› “Baz› Kanunlarda 

De¤ifliklik Yap›lmas› Hakk›nda Kanun”un 

TBMM Genel Kurulu'nda kabul edilmesiyle 

bafllayan süreç olarak görülmektedir. Sözü 

geçen Kanun 28 fiubat'ta Resmi Gazete'de 

yay›mlanarak yürürlü¤e girmekle beraber, 

baz› hükümlerinin uygulanabilmesi için 

Bakanlar Kurulu'na verilen yetkilerin 

kullan›lmas› gerekiyordu.

Hükümet taraf›ndan 4 Haziran 2009 

tarihinde, temel amac› Kalk›nma Planlar› 

ve Y›ll›k Programlarda öngörülen hedefler 

ile uluslararas› anlaflmalara uygun olarak, 

tasarruflar› katma de¤eri yüksek 

yat›r›mlara yönlendirmek, üretimi ve 

istihdam› art›rmak, yat›r›m e¤iliminin  

devaml›l›¤›n› ve sürdürülebilir kalk›nmay› 

sa¤lamak, uluslararas› rekabet gücünü 

art›racak teknoloji ve araflt›rma-gelifltirme 

içeri¤i yüksek büyük ölçekli yat›r›mlar› 

özendirmek, do¤rudan yabanc› yat›r›mlar› 

art›rmak, bölgesel geliflmifllik farkl›l›klar›n› 

gidermek, çevre korumaya yönelik 

yat›r›mlar ile araflt›rma ve gelifltirme 

faaliyetlerini desteklemek olan teflvik 

paketi aç›klanm›flt›r.

Söz konusu teflvik paketi kapsam›nda 

yap›lan aç›klamalar, 16 Temmuz 2009 

tarihli Resmi Gazete'de yay›mlanan 

2009/15199 say›l› “Yat›r›mlarda Devlet 

Yard›mlar› Hakk›nda Karar” ile yaflama 

geçirilmifltir. Yay›mland›¤› tarih itibariyle 

yürürlü¤e girmifl olan bu Karar'da temel 

olarak teflvik belgesi kapsam›nda 

gerçeklefltirilecek olan yat›r›mlara 

sa¤lanan teflvik ve desteklerin neler oldu¤u 

ve bunlar›n uygulanma koflullar›na iliflkin 

hükümlere yer verilmektedir. 

Yukar›da yer verilen mevzuat oldukça 

karmafl›k ve teknik konular içerdi¤inden, 

uygulamaya geçildi¤inde birçok konuda 

tereddütlerin ortaya ç›kaca¤› tahmin 

edilmektedir. Bu anlamda “100 Soruda 

Yeni Teflvik Uygulamas›” adl› çal›flmam›z, 

bu düzenlemelerde yer alan teflvik ve 

destek unsurlar› hakk›nda genel bilgi 

vermek ve temel esaslar çerçevesinde 

muhtemel sorulara cevap verebilmek 

amac›yla haz›rlanm›flt›r. Çal›flmam›zda ele 

al›nan konular›n mevzuat›n tümünü 

kapsamas› mümkün olmad›¤›ndan, 

yat›r›mc›lar›n her türlü sorusuna cevap 

vermesi de beklenmemelidir. Uygulamada 

ortaya ç›kan tereddütlerle ilgili olarak 

özellikle Hazine Müsteflarl›¤› ve Maliye 

Bakanl›¤› taraf›ndan yap›lacak olan 

aç›klamalar›n takip edilmesinde fayda 

oldu¤unu hat›rlatmakta fayda 

görmekteyiz. Bu çerçevede haz›rlanm›fl 

olan çal›flmam›z›n yeni yat›r›m planlar› 

bulunan giriflimcilere yard›mc› olmas›n› 

ümit ediyoruz.

Sayg›lar›m›zla.

Ernst & Young Türkiye
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1. Yeni teflvik uygulamas›n›n 
dayana¤› nedir?

Uygulaman›n dayana¤› 16 Temmuz 2009 

tarihli Resmi Gazete'de yay›mlanarak ayn› 

tarih itibariyle yürürlü¤e giren Yat›r›mlarda 

Devlet Yard›mlar› Hakk›nda 2009/15199 

say›l› Bakanlar Kurulu Karar›'d›r. Kararda, 

teflvik belgeli yat›r›mlara Devlet taraf›ndan 

sa¤lanacak teflvik ve destek unsurlar› 

hakk›nda hükümler yer almaktad›r. Konu 

ile ilgili olarak, 28.07.2009 tarihli Resmi 

Gazete'de yay›mlanan 2009/1 no.lu Tebli¤ 

ile ilgili Karar'›n uygulanmas›na iliflkin usul 

ve esaslar tespit edilmifltir. 

Belirtilen mevzuattaki teflvik ve 

desteklerden olan indirimli kurumlar 

vergisi uygulamas› ile tekstil sektörüne 

iliflkin olarak getirilen tafl›nma deste¤inin 

dayana¤› ise 28.02.2009 tarihli mükerrer 

Resmi Gazete'de yay›mlanan 5838 say›l› 

“Baz› Kanunlarda De¤ifliklik Yap›lmas› 

Hakk›nda Kanun”dur. Bu Kanun ile 5520 

say›l› Kurumlar Vergisi Kanunu'na eklenen 

32/A maddesi ile indirimli kurumlar vergisi 

uygulamas›, geçici 4. madde ile de tafl›nma 

deste¤i hakk›nda hükümler mevzuat›m›za 

girmifltir. 

2. Teflvik uygulamas›n›n amac› 
nedir?

Uygulaman›n amac›, Kalk›nma Planlar› ve 

Y›ll›k Programlarda öngörülen hedefler 

ile uluslararas› anlaflmalara uygun olarak, 

tasarruflar› katma de¤eri yüksek 

yat›r›mlara yönlendirmek, üretimi ve 

istihdam› art›rmak, yat›r›m e¤iliminin 

devaml›l›¤›n› ve sürdürülebilir kalk›nmay› 

sa¤lamak, uluslararas› rekabet gücünü 

art›racak teknoloji ve  araflt›rma-gelifltirme 

içeri¤i yüksek büyük ölçekli yat›r›mlar› 

özendirmek, do¤rudan yabanc› yat›r›mlar› 

art›rmak, bölgesel geliflmifllik farkl›l›klar›n› 

gidermek, çevre korumaya yönelik 

yat›r›mlar ile araflt›rma ve gelifltirme 

faaliyetlerini desteklemektir.

3. Düzenlemeden kimler 
yararlanabilir?

Düzenlemeden, gerçek kifliler, adi 

ortakl›klar, sermaye flirketleri, 

kooperatifler, ifl ortakl›klar›, kamu kurum 

ve kurulufllar› (genel ve özel bütçeli kurum 

ve kurulufllar, il özel idareleri, belediyeler 

ve kamu iktisadi teflebbüsleri ile bunlar›n 

sermaye bileflimindeki hisse oranlar› % 

50'yi geçen kurum ve kurulufllar) ve kamu 

kuruluflu niteli¤indeki meslek kurulufllar›, 

dernekler ve vak›flar ile yurt d›fl›ndaki 

yabanc› flirketlerin Türkiye'deki flubeleri 

teflvik belgesi temin edebilmeleri 

durumunda yararlanabilecektir.

4. Teflvik ve desteklerden 
yararlanamayacak yat›r›mlar 
hangileridir?

2009/15199 say›l› Kararda hangi 

yat›r›mlar›n bu Karar kapsam›ndaki teflvik 

ve desteklerden yararlanamayacaklar› 

belirtilmektedir. Afla¤›da liste olarak yer 

verilen bu yat›r›mlar, Kararda yer verilen 

di¤er flartlar›n tamam›n› sa¤lasalar dahi 

Karardaki teflvik ve destek unsurlar›n›n 

hiçbirinden yararlanamayacaklard›r. 

a. Tar›m ve tar›msal sanayi

1-	 Ö¤ütülmüfl tah›l ürünleri, niflasta ve 		

niflastal› ürünler ve haz›r hayvan 			

yemleri imalat› (pirinç, bulgur, ev 			

hayvanlar› için haz›r yemler, bal›k yemi 	

ve entegre hayvanc›l›k yat›r›mlar› 		

içerisindeki yem üretimi hariç)

2- 	Bisküvi,

3- 	Yufka ve kaday›f, 

4- 	Makarna, irmik, flehriye, kuskus vb 		

ürünler,

5- 	D›flar›ya yemek hizmeti sunan 			

iflletmeler (haz›r yemek),
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6-	Küp fleker,

7-	Bitkisel üretim (serac›l›k, kültür mantar› yetifltiricili¤i ve 		

entegre hayvanc›l›k yat›r›mlar› içerisindeki yem bitkileri 		

yetifltiricili¤i hariç),

8-	Bölgesel yat›r›mlar kapsam›nda teflvik edilecek entegre 		

hayvanc›l›k yat›r›mlar› ve flartl› desteklenecek hayvanc›l›k 		

yat›r›mlar› d›fl›ndaki hayvanc›l›k yat›r›mlar›,

b. ‹malat ve madencilik yat›r›mlar›

1-	 1/8/1996 tarihli ve 22714 say›l› Resmi Gazetede yay›mlanarak 	

yürürlü¤e giren “Türkiye Cumhuriyeti ve Avrupa Kömür Çelik 	

Toplulu¤u Aras›nda Avrupa Kömür ve Çelik Toplulu¤unu Kuran 	

Andlaflman›n Yetki Alan›na Giren Ürünlerin Ticareti ile ‹lgili 		

Anlaflma” Eki ürün listesinde yer alan ürünlerin üretimine 		

yönelik yat›r›mlar,

2-	Tu¤la ve kiremit üretimine yönelik modernizasyon cinsi 		

d›fl›ndaki yat›r›mlar,

3-	Kamu kurum ve kurulufllar› ile yap›lanlar da dahil olmak üzere 	

rödovansl› madencilik yat›r›mlar›,

4-	Kütlü pamuk iflleme yat›r›mlar›,

5-	Sentetik elyaf ve sentetik iplik üretimine yönelik komple yeni, 	

tevsi ve entegrasyon cinsindeki yat›r›mlar,

6-	‹plik ve dokuma (yün ipli¤i, ak›ll› ve çok fonksiyonlu teknik 		

tekstil, hal›, tafting, dokunmam›fl ve örülmemifl kumafl, 	

çuval hariç) konular›nda modernizasyon yat›r›mlar› haricindeki 	

yat›r›mlar.

c. Hizmetler sektörü

1-	 Okul öncesi e¤itim, ilkö¤retim, lise, yüksekokul, üniversite, 		

yüksekö¤retim ve teknik ve mesleki ö¤retim d›fl›nda kalan 		

e¤itim yat›r›mlar› ile yetiflkinlerin e¤itilmesine yönelik (kurslar, 	

dersaneler vb) yat›r›mlar,

2-	 Hastane yat›r›mlar›, t›p merkezleri, diyaliz merkezleri, tahlil 	

laboratuvarlar› ve manyetik görüntüleme merkezleri d›fl›nda 	

kalan sa¤l›k yat›r›mlar›,

3-	 Oteller, tatil köyleri, apart oteller, da¤ (yayla) evleri d›fl›nda 	

kalan turizm konaklama tesisleri,

4-	 Ulusal çapta yay›m yapan günlük gazete bas›m hizmetleri, 		

televizyon ve radyo yay›nc›l›¤› d›fl›ndaki bas›n ve yay›n 		

yat›r›mlar›,

5-	 Kay›t amaçl› stüdyo yat›r›mlar›

6-	 Konut üretimi ve müteahhitlik hizmetleri yat›r›mlar›,

7-	 Yolcu ve yük tafl›mac›l›¤›na yönelik otobüs ile çekici ve treyler 	

yat›r›mlar› (Belediyelerin yapacaklar› yat›r›mlar hariç),

8-	 Hipermarket, ticaret merkezi, al›flverifl merkezi ve otopark 		

yat›r›mlar› dahil toptan ve perakende ticarete yönelik 		

yat›r›mlar,

9-	 Kara tafl›tlar› bak›m, onar›m ve servis istasyonu yat›r›mlar›,

10-	Petrol ürünleri (LPG dahil) da¤›t›m yat›r›mlar›, akaryak›t 		

istasyonu yat›r›mlar›

11-	 Karayollar› dinlenme tesisi yat›r›mlar›,

12-	Lokantalar,

13-	Yat ithali yat›r›mlar›, 

14-	Tafl›t kiralama yat›r›mlar›,

15-	Çamafl›rhane ve hal› y›kama yat›r›mlar›, 

16-	S›nai üretim tesisleri ile altyap› yat›r›mlar›n›n otomasyonu 		

d›fl›nda yap›lacak di¤er otomasyon yat›r›mlar›,

17-	Yaz›l›m ve Ar-Ge faaliyetleri hariç olmak üzere gayri menkul 	

kiralama ve ifl faaliyetleri,

18-	Finansal kiralama faaliyetleri hariç olmak üzere mali arac› 		

kurulufllar›n yat›r›mlar›,

19-	Gösteri merkezi yat›r›mlar›,

20-	Kapal› alan› 500 m2'nin alt›nda olan so¤uk hava deposu 		

yat›r›mlar›.

5. Teflviki belirli flartlara ba¤l› yat›r›mlar nelerdir?

2009/15199 say›l› Kararda baz› yat›r›mlar›n, ancak Kararda 

belirtilen flartlar›n yerine getirilmesi durumunda teflvik ve destek 

unsurlar›ndan yararlanabilecekleri belirtilmektedir. Bu yat›r›mlar 

ile teflvik ve destek unsurlar›ndan yararlanma flartlar›na afla¤›da 

yer verilmifltir. 

a. Tar›m ve tar›msal sanayi

1-	 Süt inekçili¤i yat›r›mlar›nda asgari 150 büyükbafl süt inekçili¤i 	

ve süt mamulleri üretimi bafllang›ç olmak kayd›yla, yem ünitesi 	

ve/veya so¤uk hava deposu ile entegre olmas› flart› aran›r.

2-	Besicilik yat›r›mlar›nda asgari 150 büyükbafl/dönem besicilik 	

ve kesimhane bafllang›ç olmak üzere, so¤uk hava deposu 		

ve/veya yem ünitesi ve/veya et mamulleri üretimi ile entegre 	

olmas› flart› aran›r.

b. Hizmetler sektörü

1-	 Ulaflt›rma Bakanl›¤›ndan al›nm›fl L2 belgesini haiz, bir veya 		

birkaç yerde gümrükleme ve sigortac›l›k hizmetlerinin de 		

sunuldu¤u antrepo, elleçleme-paketleme ve otomasyon 		

hizmetlerini birlikte içeren, asgari toplam kapal› alan› 10.000 	

m2 olan, ulusal ve/veya uluslararas› yük tafl›mac›l›¤›na yönelik 	

araçlar› içerebilen entegre lojistik yat›r›mlar› için teflvik belgesi 	

düzenlenebilir.    

2-	Boru hatt›yla tafl›mac›l›k, petrol ve do¤algaz ürünleri, dolum 	

ve depolama tesisi yat›r›mlar›nda da¤›t›m araçlar› ve tüpler 		

hariç olmak üzere, sadece sabit tesise yönelik harcamalar 		

için teflvik belgesi düzenlenebilir.

3-	Al›flverifl, ifl ve/veya ticaret merkezi hüviyetinde olmayan ve 	

müstakil olarak infla edilen fuar, kongre, sergi ve kültür merkezi 	

yat›r›mlar› teflvik belgesine ba¤lanabilir. Fuar ve sergi 
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	merkezlerinde, otopark hariç asgari kapal› alan›n 5000 m2, 		

kongre merkezlerinde ise asgari koltuk say›s›n›n 1000 olmas› 	

flart› aran›r. Kültür yat›r›mlar› için Kültür ve Turizm 			

Bakanl›¤›'ndan al›nacak kültür yat›r›m› belgesine istinaden 		

proje baz›nda yap›lacak de¤erlendirme sonucunda teflvik 		

belgesi düzenlenebilir.

4-	Spor tesisi yat›r›mlar›nda asgari 10 Milyon TL sabit yat›r›m 		

flart› aran›r.

5-	Konteyner kiralama yat›r›mlar› hariç olmak üzere karayolu, 		

denizyolu, havayolu ve demiryolundan en az ikisinde 	

kombine tafl›mac›l›k yapt›¤›n› tevsik eden yat›r›mc›lar›n 		

gerçeklefltirecekleri kara, deniz, hava ve demiryolu kombine 	

konteyner tafl›mac›l›¤› yat›r›mlar› için teflvik belgesi 		

düzenlenebilir.

6-	Havaalan› yer hizmeti yat›r›mlar›nda teflvik belgesi kapsam›na 	

trafi¤e ç›kmayan ve sadece apronda kullan›lan motorlu tafl›tlar 	

dahil edilebilir. Binek otomobilleri proje kapsam›na dahil 		

edilmez.

7-	Havayolu iflletmecili¤i ve kargo tafl›mac›l›¤› yat›r›mlar›nda 		

temin edilecek uçaklarda birim bafl›na asgari kapasitenin 100 	

koltuk, kargo uçaklar›nda ise asgari kargo kapasitesinin 30.000 	

kg. olmas› flart› aran›r.  Faaliyet konusu bizatihi havayolu 		

iflletmecili¤i ve/veya kargo tafl›mac›l›¤› olan yat›r›mlar d›fl›nda 	

genel amaçl› ve hava taksi iflletmecili¤i amaçl› yat›r›mlar için 	

teflvik belgesi düzenlenmez. 

8-	Uydu, telsiz, kablo vb iletiflim ortamlar›ndan gelen haberleflme, 	

radyo, televizyon ve veri sinyallerini birlefltirip tek bir paket 	

halinde nihai tüketiciye iletimini sa¤layan hizmet yat›r›mlar› 	

proje baz›nda de¤erlendirilerek teflvik belgesine ba¤lanabilir. 	

Ancak nihai hizmeti alanlar taraf›ndan kullan›lan yat›r›m 		

mallar› destek unsurlar›ndan faydaland›r›lmaz.

9-	Gümrük kap›lar›nda yap-ifllet veya yap-ifllet-devret modeli ile 	

gerçeklefltirilecek, yerli ve yabanc›lara hizmet sa¤lamaya 		

yönelik gümrük muhafaza kontrol ünitelerini de ihtiva eden 		

tesislere yönelik yat›r›mlar için teflvik belgesi düzenlenebilir.

10-	Altyap› yat›r›mlar› proje baz›nda de¤erlendirilerek uygun 		

görülenleri teflvik belgesine ba¤lanabilir.

11-	Kamu kurum ve kurulufllar›, belediyeler, il özel idareleri, birlik, 	

kooperatif vb. kurulufllar›n görev alanlar›na yönelik olarak 		

yapacaklar› yat›r›mlar proje baz›nda de¤erlendirilerek teflvik 	

belgesi düzenlenebilir.
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II. Bölgesel s›n›fland›rma ve büyük proje 
yat›r›mlar›

6. Bölgesel s›n›fland›rman›n 
amac› ve s›n›rlar› nelerdir?

2002/4720 say›l› Bakanlar Kurulu Karar› 

ile bölgesel istatistiklerin toplanmas›, 

gelifltirilmesi, bölgelerin sosyo-ekonomik 

analizlerinin yap›lmas›, bölgesel 

politikalar›n çerçevesinin belirlenmesi ve 

Avrupa Birli¤i Bölgesel ‹statistik Sistemine 

uygun karfl›laflt›r›labilir istatistiki veri 

taban› oluflturulmas› amac›yla ülke 

genelinde ‹statistiki Bölge Birimleri 

S›n›fland›rmas› yap›lm›flt›r. 2009/15199 

say›l› Bakanlar Kurulu Karar› ile yukar›da 

yer verilen Karardaki s›n›fland›rmalardan, 

‹statistiki Bölge Birimleri S›n›fland›rmas›-

 Düzey 2 dikkate al›nmak suretiyle iller, 

sosyo-ekonomik geliflmifllik seviyelerine 

göre dört gruba ayr›lm›flt›r. Düzey-2 

istatistiki bölge s›n›fland›rmas› kapsam›nda 

kodlar›n da yer ald›¤› 4 gruba ayr›lan iller 

afla¤›da tablolar halinde belirtilmifltir.

I. bölge

Kod	 ‹ller

TR10	 ‹stanbul 

TR21	 Tekirda¤, Edirne, K›rklareli

TR31	 ‹zmir

TR41	 Bursa, Eskiflehir, Bilecik

TR42	 Kocaeli, Sakarya, Düzce, Bolu, Yalova

TR51	 Ankara

II. bölge

Kod	 ‹ller

TR22	 Bal›kesir, Çanakkale (Bozcaada, Gökçeada hariç)

TR32	 Ayd›n, Denizli, Mu¤la

TR61	 Antalya, Isparta, Burdur

TR62	 Adana, Mersin

III. bölge

Kod	 ‹ller

TR52	 Konya, Karaman

TR63	 Hatay, Kahramanmarafl, Osmaniye

TR71	 K›r›kkale, Aksaray, Ni¤de, Nevflehir, K›rflehir

TR33	 Manisa, Afyonkarahisar, Kütahya, Uflak

TR72	 Kayseri, Sivas, Yozgat

TR81	 Zonguldak, Karabük, Bart›n

TR83	 Samsun, Tokat, Çorum, Amasya

TRC1	 Gaziantep, Ad›yaman, Kilis



8 100 soruda yeni teflvik uygulamas›

7. Bölgeler itibariyle teflvik ve destek unsurlar› nelerdir?

Yararlan›labilecek teflvik ve destek unsurlar›na yat›r›m›n türüne göre afla¤›daki tabloda yer verilmifltir.

I. ve II. bölgelerdeki 	 III. ve IV. bölgelerdeki	 Büyük ölçekli yat›r›mlar
yat›r›mlar	 yat›r›mlar

- Vergi indirimi	 - Vergi indirimi	 - Vergi indirimi

- Sigorta primi iflveren hissesi deste¤i (*)	 - Sigorta primi iflveren hissesi deste¤i 	 - Sigorta primi iflveren hissesi deste¤i

- Yat›r›m yeri tahsisi	 - Yat›r›m yeri tahsisi	 - Yat›r›m yeri tahsisi

- KDV istisnas›	 - KDV istisnas›	 - KDV istisnas›

- Gümrük vergisi muafiyeti	 - Gümrük vergisi muafiyeti	 - Gümrük vergisi muafiyeti	

- Faiz deste¤i

IV. bölge

Kod	 ‹ller

TR82	 Kastamonu, Çank›r›, Sinop

TR90	 Trabzon, Ordu, Giresun, Rize, Artvin, Gümüflhane

TRA1	 Erzurum, Erzincan, Bayburt

TRA2	 A¤r›, Kars, Ardahan, I¤d›r

TRB2	 Van, Mufl, Bitlis, Hakkari

TRB1	 Malatya, Elaz›¤, Bingöl, Tunceli

TRC2	 fianl›urfa, Diyarbak›r

TRC3	 Mardin, Batman, fi›rnak, Siirt

TR22	 Çanakkale ‹li Bozcaada, Gökçeada ‹lçeleri

4. sorunun cevab›nda yer alan teflvik edilmeyecek yat›r›m konular› ile aranan flartlar› sa¤layamayan yat›r›m konular› hariç olmak 

üzere, 11. sorunun cevab›nda belirtilen asgarî sabit yat›r›m tutar›n›n üzerindeki tüm yat›r›mlar, bölgesel ayr›m yap›lmaks›z›n gümrük 

vergisi muafiyeti ile katma de¤er vergisi istisnas›ndan yararlanacaklard›r.

(*) Bu destekten yararlan›labilmesi için 31.12.2010 tarihinden önce yat›r›ma bafllanm›fl olmas› gerekmektedir.

8. Her türlü yat›r›m teflviklerden yararlanabilir 
mi?

2009/15199 say›l› Bakanlar Kurulu Karar›n›n 3. maddesinde, 

bölgesel desteklerden yararlanacak olan yat›r›m konular›n›n 

yukar›da yer verilen her bir il grubunun yat›r›m potansiyeli ve 

rekabet gücü dikkate al›narak Karara ekli 2 say›l› listede 

gösterildi¤i belirtilmektedir. Baflka bir deyiflle her türlü yat›r›m›n 

bölgesel teflviklerden yararlanmas› mümkün de¤ildir. 6. sorunun 

cevab›nda bölgeler itibariyle grupland›r›lan illerde hangi yat›r›m 

konular›n›n teflviklerden yararlanabilece¤inin tespiti için Karar 

ekindeki 2 numaral› listeye bak›lmas› gerekmektedir. Bu liste çok 

uzun oldu¤u için çal›flmam›zda yer verilmemifltir.
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9. ‹stanbul, Ankara ve ‹zmir'de teflviklerden yararlanacak yat›r›m konular› hangileridir?

Örnek olmas› aç›s›ndan, bu Karar çerçevesinde ‹stanbul, Ankara ve ‹zmir'de desteklenecek olan yat›r›m konular›na afla¤›da tablo 

halinde yer verilmifltir.

‹stanbul (I. bölge):

Sektörün 	 Bölgesel Teflviklerden Yararlanacak Sektörler	 Asgari Yat›r›m Tutarlar› ve
US 97 kodu		 Kapasiteleri		

1911	 *derinin tabaklanmas›, ifllenmesi (sadece ‹stanbul Deri ‹htisas OSB ve 	
Tuzla OSB'de yap›lacak yat›r›mlar)	 1 Milyon TL

2423	 *ilaç / eczac›l›kta ve t›pta kullan›lan kimyasal ve bitkisel kaynakl› 	
ürünlerin imalat›	 5 Milyon TL

2929	 *s›nai kal›p 	 5 Milyon TL

30	 *büro, muhasebe ve bilgi ifllem makineleri imalat›	 5 Milyon TL

32	 *radyo, televizyon, haberleflme teçhizat› ve cihazlar› imalat›	 5 Milyon TL

33 (333 hariç)	 *t›bbi aletler hassas ve optik aletler imalat› (saat hariç)	 5 Milyon TL

80 (809 hariç)	 *e¤itim hizmetleri (yetiflkinlerin e¤itilmesi ve di¤er e¤itim faaliyetleri hariç) 	 1 Milyon TL	

*tehlikeli at›k geri kazan›m ve bertaraf tesisleri	

Ankara (I. bölge):

Sektörün 	 Bölgesel Teflviklerden Yararlanacak Sektörler	 Asgari Yat›r›m Tutarlar› ve
US 97 kodu		 Kapasiteleri		

11-12-13-14	 *madencilik ve taflocakç›l›¤› yat›r›mlar› (1 inci grup madenler, m›c›r, 	
rödovansl› madencilik hariç)	 1 Milyon TL

15  	 *g›da ürünleri ve içecek imalat› (Ek 4 de yer alan teflvik edilmeyecek 	
konular ile dip not 6'da belirtilen ve genel teflvik sisteminden yararlanacak 	
konular hariç)	 2 Milyon TL

0121 	 *entegre hayvanc›l›k yat›r›mlar› (entegre dam›zl›k hayvanc›l›k	 süt inekçili¤i entegre 			
yat›r›mlar› dahil)	 tesislerinde 500 büyük bafl, 				

büyük bafl besicilik entegre 				
tesislerinde 700 büyük 				
bafl/dönem süt ve et yönlü 				
küçük bafl entegre tesislerinde 		
2000 küçük bafl/dönem kanatl› 		
entegre tesislerinde 200.000 			
adet/dönem

173	 *trikotaj (örme) ürünleri imalat›	 2 Milyon TL

2010.0.02.55, 	 *döflemelik parke, kaplama, kontrplak, yonga levha, sunta, mdf vb. 
2021,	 plakalar›n imalat›	 5 Milyon TL

21	 *ka¤›t ve ka¤›t ürünleri imalat›   	 selüloz üretiminden bafllamak 			
kayd›yla entegre ka¤›t üretim 			
tesisleri

2423	 *ilaç / eczac›l›kta ve t›pta kullan›lan kimyasal ve bitkisel kaynakl› 	
ürünlerin imalat›	 5 Milyon TL

2610.1, 2610.2	 *düz cam, düz cam›n flekillendirilmesi ve ifllenmesi 
(2610.2.03.01 hariç),	 (çok katl› yal›t›m camlar› hariç) çukur cam, cam elyaf ve 
2610.3, 2610.4,	 camdan elektrik izolatörleri ve  
2610.5.07, 2691.3	 seramik yal›t›m malzemeleri imalat›	 5 Milyon TL
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Sektörün 	 Bölgesel Teflviklerden Yararlanacak Sektörler	 Asgari Yat›r›m Tutarlar› ve
US 97 kodu		 Kapasiteleri		

29	 *makine ve teçhizat imalat›	 5 Milyon TL

30 	 *büro, muhasebe ve bilgi ifllem makineleri imalat›	 5 Milyon TL

31	 *elektrikli makine ve cihazlar› imalat›	 5 Milyon TL

32	 *radyo, televizyon, haberleflme teçhizat› ve cihazlar› imalat›	 5 Milyon TL

33 (333 hariç)	 *t›bbi aletler hassas ve optik aletler imalat› (saat hariç)  	 5 Milyon TL

34	 *motorlu kara tafl›t› ve yan sanayi 	 motorlu kara tafl›tlar›nda 		
yat›r›m tutar› 50 Milyon TL, 				
motorlu kara tafl›tlar› 		
yan sanayi yat›r›m tutar› 		
5 Milyon TL

3530	 *hava ve uzay tafl›tlar› imalat› 	 5 Milyon TL

361	 *mobilya imalat› (sadece metal ve plastikten imal edilenler hariç)	 5 Milyon TL

5510.1.01,	 *oteller	 3 y›ld›z ve üzeri 
5510.2.01, 
5510.5.02, 
5510.5.04	

5510.3.01	 *ö¤renci yurtlar›	 100 ö¤renci

6302.0.03	 *lisansl› depoculuk	 2 Milyon TL

80 (809 hariç)	 *e¤itim hizmetleri (yetiflkinlerin e¤itilmesi ve di¤er e¤itim	 1 Milyon TL 	
faaliyetleri hariç) 	

8511.0,	 *hastane yat›r›m›, huzur evi 	 100 kiflilik huzur evi 
8511.0.01-05, 
8511.0.99, 
8531.0.01-03  		

*tehlikeli at›k geri kazan›m ve bertaraf tesisleri	

‹zmir (I. bölge):

Sektörün 	 Bölgesel Teflviklerden Yararlanacak Sektörler	 Asgari Yat›r›m Tutarlar› ve
US 97 kodu		 Kapasiteleri		

11-12-13-14	 *madencilik ve taflocakç›l›¤› yat›r›mlar› (1 inci grup madenler, 	
m›c›r, rödovansl› madencilik hariç)	 1 Milyon TL

15  	 *g›da ürünleri ve içecek imalat› (Ek 4 de yer alan teflvik edilmeyecek 	
konular ile dip not 6'da belirtilen ve genel teflvik sisteminden 	
yararlanacak konular hariç)	 2 Milyon TL

0121 	  *entegre hayvanc›l›k yat›r›mlar› (entegre dam›zl›k hayvanc›l›k	 süt inekçili¤i entegre 			
yat›r›mlar› dahil)	 tesislerinde 500 büyük bafl,		

büyük bafl besicilik entegre 				
tesislerinde 700 büyük 				
bafl/dönem süt ve et yönlü 				
küçük bafl entegre tesislerinde 		
2000 küçük bafl/dönem kanatl› 		
entegre tesislerinde 200.000 			
adet/dönem	

*serac›l›k	 25 dekar

0500.0.04	 *su ürünleri yetifltiricili¤i	 1 Milyon TL
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Sektörün 	 Bölgesel Teflviklerden Yararlanacak Sektörler	 Asgari Yat›r›m Tutarlar› ve
US 97 kodu		 Kapasiteleri		

2010.0.02.55, 2021 	 *döflemelik parke, kaplama, kontrplak, yonga levha, sunta, mdf vb.	 5 Milyon TL 	
plakalar›n imalat›	 (sadece modernizasyon ve 		

tevsi yat›r›mlar› 					
desteklenecektir.)

21	 *ka¤›t ve ka¤›t ürünleri imalat›  	 selüloz üretiminden bafllamak 			
kayd›yla entegre ka¤›t 		
üretim tesisleri

24	 *kimyasal madde ve ürünlerin imalat›	 5 Milyon TL

2691.2, 2691.3, 	 *seramikten yap›lan s›hhi ürünler, seramik yal›t›m malzemeleri, 
2693.1	 seramik karo ve kald›r›m tafl› imalat›  	 5 Milyon TL

29	 *makine ve teçhizat imalat›	 5 Milyon TL

30	 *büro, muhasebe ve bilgi ifllem makineleri imalat›	 5 Milyon TL

31	 *elektrikli makine ve cihazlar› imalat›	 5 Milyon TL

32	 *radyo, televizyon, haberleflme teçhizat› ve cihazlar› imalat›	 5 Milyon TL

33 (333 hariç)	 *t›bbi aletler hassas ve optik aletler imalat› (saat hariç)	 5 Milyon TL

34	 *motorlu kara tafl›t› ve yan sanayi   	 motorlu kara tafl›tlar›nda  				
yat›r›m tutar› 50 Milyon TL, 				
motorlu kara tafl›tlar› yan sanayi 

 		 yat›r›m tutar› 5 Milyon TL

3591 ve 3592	 *motosiklet ve bisiklet üretimi 	 1 Milyon TL

361	 *mobilya imalat› (sadece metal ve plastikten imal edilenler hariç)	 5 Milyon TL (sadece 				
modernizasyon ve tevsi 				
yat›r›mlar› desteklenecektir.)

5510.1.01, 
5510.2.01, 
5510.5.02, 
5510.5.04	 *oteller	 3 y›ld›z ve üzeri

5510.3.01	 *ö¤renci yurtlar›	 100 ö¤renci

6302.0.01	 *so¤uk hava deposu hizmetleri	 1000 metrekare

6302.0.03	 *lisansl› depoculuk	 2 Milyon TL

80 (809 hariç)	 *e¤itim hizmetleri (yetiflkinlerin e¤itilmesi ve di¤er e¤itim 	
faaliyetleri hariç) 	 1 Milyon TL

8511.0, 
8511.0.01-05, 
8511.0.99, 
8531.0.01-03 	 *hastane yat›r›m›, huzur evi 	 100 kiflilik huzur evi	

*tehlikeli at›k geri kazan›m ve bertaraf tesisleri
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10. Büyük ölçekli yat›r›mdan ne anlafl›lmas› gerekiyor?

5520 say›l› Kurumlar Vergisi Kanununun 32/A maddesinde belirtilen 50 Milyon Türk Liras›n›n üzerindeki yat›r›mlardan afla¤›daki 

listede belirtilenler büyük ölçekli yat›r›m olarak kabul edilmektedir.

S›ra No	 Sektör	 50 Milyon TL'nin 				
Üzerindeki Asgari 				
Sabit Yat›r›m 				
Tutarlar› (Milyon TL)

1	 Kimyasal Madde ve Ürünlerin ‹malat›	
1-a	 Ana Kimyasal Maddelerin ‹malat› 	 1.000
1-b	 Di¤er Kimyasal Ürünlerin ‹malat›	 300

2	 Rafine Edilmifl Petrol Ürünleri ‹malat›	 1.000

3	 Transit Boru Hatt›yla Tafl›mac›l›k Hizmetleri Yat›r›mlar›	

4	 Motorlu Kara Tafl›tlar›n›n ‹malat› Yat›r›mlar›	 250

5	 Demiryolu ve Tramvay Lokomotifleri ve/veya Vagon ‹malat› Yat›r›mlar›	

6	 Liman ve Liman Hizmetleri Yat›r›mlar› 	 250

7	 Elektronik Sanayi Yat›r›mlar›	
7-a	 LCD/Plazma Üretimi Yat›r›mlar›	 1.000
7-b	 Modül Panel Üretimi Yat›r›mlar›	 150
7-c	 Lazer Televizyon, Üç Boyutlu Televizyon ve OLED Televizyonlar ve benzeri 	

Televizyon Üretimi Yat›r›mlar›
7-d	 Di¤er Elektronik Sektörü Yat›r›mlar›	

8	 T›bbi Alet, Hassas ve Optik Aletler ‹malat› Yat›r›mlar›	

9	 ‹laç Üretimi Yat›r›mlar› 	 100

10	 Hava ve Uzay Tafl›tlar› ‹malat› Yat›r›mlar›	

11	 Makine ‹malat Yat›r›mlar›	

12	 Madencilik Yat›r›mlar›	
Maden Kanununda belirtilen IV/c grubu metalik madenlerle ilgili nihai metal üretimine yönelik 	
izabe (cevher iflleme) tesisleri ile bu tesislere entegre maden üretimine yönelik (istihraç+iflleme) 	
yat›r›mlar (AKÇT kapsam› ürünler hariç).

11. Yat›r›mlar için asgari tutar s›n›rlamas› var m›?

Yat›r›m›n, destek unsurlar›ndan yararlanabilmesi için asgari sabit 

yat›r›m tutar›n›n, I. ve II. bölgelerde yap›lacak yat›r›mlarda 

1.000.000 Türk Liras›, III. ve IV. bölgelerde yap›lacak yat›r›mlarda 

500.000 Türk Liras› olmas› gerekmektedir. Ancak büyük ölçekli 

yat›r›mlar, bölgesel yat›r›mlar ile genel teflvik sisteminden 

yararlanacak yat›r›mlar›n Karar›n ekindeki listelerde yer alan 

yukar›daki tutarlar›n üzerindeki asgari sabit yat›r›m tutar› ve/veya 

asgari kapasite flart›n› sa¤lamas› gerekmektedir.

Finansal kiralama flirketleri arac›l›¤›yla yap›lacak yat›r›mlarda 

ise finansal kiralamaya konu makine ve teçhizata ait toplam 

tutar›n her bir finansal kiralama flirketi için asgari 200.000 Türk 

Liras› olmas› gerekmektedir.

12. Ar-Ge ve çevre yat›r›mlar› teflvik unsurlar›ndan 
yararlanabilir mi?

Bölge ayr›m› yap›lmaks›z›n araflt›rma ve gelifltirme (Ar-Ge) 

yat›r›mlar› ile do¤rudan ticarî mal üretimine yönelik olmayan, 

mevcut veya gerçeklefltirilecek tesisin kat›, s›v› veya gaz gibi 

at›klar›n›n temizlenmesi veya yok edilmesine yönelik çevre 

yat›r›mlar› gümrük vergisi muafiyeti, KDV istisnas› ve faiz 

deste¤inden yararlanabilecektir.
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III. Yat›r›mlar›n teflvik belgesine 
ba¤lanmas› uygulamas›

13. Teflvik belgesi için nereye 
baflvurulmas› gerekiyor?

Teflvik belgesi düzenlenmesine iliflkin 

talepler Hazine Müsteflarl›¤›'na yap›lacakt›r. 

Müsteflarl›¤a yap›lacak müracaatlar›n; 

yabanc› sermayeli flirket ve flubelerce 

gerçeklefltirilecek yat›r›mlar için Yabanc› 

Sermaye Genel Müdürlü¤üne, di¤er bütün 

yat›r›mlar için Teflvik ve Uygulama Genel 

Müdürlü¤üne yap›lmas› gerekmektedir. 

Ancak baz› yat›r›mlar için yat›r›mc›n›n 

tercihine ba¤l› olarak sanayi odalar›na da 

baflvuru imkan› bulunmaktad›r.

14. Hangi yat›r›mlar için teflvik 
belgesi sanayi odalar›ndan 
al›nabilir?

Yabanc› sermayeli yat›r›mlar, büyük ölçekli 

yat›r›mlar, bölgesel uygulamalar 

kapsam›ndaki yat›r›mlar ile Ar-Ge ve çevre 

yat›r›mlar› hariç olmak üzere sabit yat›r›m 

tutar› 8 Milyon Türk Liras›n› aflmayan 

afla¤›daki listede belirlenen imalat sanayi 

yat›r›mlar› için yat›r›mc›n›n tercihine ba¤l› 

olarak yat›r›m›n yap›laca¤› yerdeki TOBB'a 

ba¤l› sanayi odalar›na da müracaat 

edilebilir.

	15	 G›da ürünleri ve içecek imalat›	

17	 Tekstil ürünleri imalat› (Yün ipli¤i hariç olmak üzere, tekstil elyaf›n›n 			
haz›rlanmas› ve e¤irilmesi konusunda sadece modernizasyon yat›r›mlar› 		
ve hal›, tafting, dokunmam›fl ve örülmemifl kumafl ile çuval hariç olmak 		
üzere tekstil dokumac›l›¤› konusunda sadece modernizasyon yat›r›mlar›)	

18	 Giyim eflyas› imalat›	

19	 Derinin tabaklanmas› ve ifllenmesi	

20	 A¤aç ve mantar ürünleri imalat› (mobilya hariç) ; has›r ve buna benzer,		
örülerek yap›lan maddelerin imalat›	

21	 Ka¤›t ve ka¤›t ürünleri imalat›	

23	 Rafine edilmifl petrol ürünleri ve nükleer yak›t imalat› 		
(Madencilik yat›r›mlar› hariç)	

24	 Kimyasal madde ve ürünlerin imalat›	

25	 Plastik ve kauçuk ürünleri imalat›	

26	 Metalik olmayan di¤er mineral ürünlerin imalat›	

27	 Ana metal sanayi (2710 demir çelik ana sanayi hariç)	

28	 Metal eflya sanayi	

29	 B.y.s. makine ve teçhizat imalat›		

30	 Büro, muhasebe ve bilgi ifllem makineleri imalat›		

31	 B.y.s. elektrikli makine ve cihazlar›n imalat›	

32	 Radyo, televizyon, haberleflme teçhizat› ve cihazlar› imalat›	

33	 T›bbi aletler, hassas ve optik aletler ile saat imalat›	

34	 Motorlu kara tafl›t›, römork ve yar› römork imalat›		

35	 Di¤er ulafl›m araçlar›n›n imalat› (Gemi ve yat infla yat›r›mlar› hariç)	

36	 Mobilya imalat›; b.y.s. di¤er imalat

Sektörün 

US 97 KODU
YATIRIM KONULARI
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15. Teflvik belgesi düzenlenmesi için müracaatta 
aranacak belgeler nelerdir?

a.	Yat›r›mc›y› temsil ve ilzama yetkili kiflilerce imzal› müracaat 

dilekçesi,

b.	Yat›r›mc›y› temsil ve ilzama yetkili kiflilere ait noter tasdikli 

imza sirküleri,

c.	Yat›r›m bilgi formu: 2009/1 No.lu Tebli¤in ekinde (Ek-1) yer 

almaktad›r. Bir nüsha olarak haz›rlanacak olan bu belgenin her 

sayfas›n›n yat›r›mc›y› temsil ve ilzama yetkili kiflilerce imzalanmas› 

ve kaflelenmesi gerekmektedir. 

d.	Müsteflarl›¤a yap›lacak müracaatlarda; 400 TL tutar›ndaki 

mebla¤›n Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankas› nezdindeki 

muhasebe birimi hesab›na yat›r›ld›¤›na dair makbuzun ikinci 

nüshas›, sanayi odalar›na  yap›lacak müracaatlarda; yukar›da 

belirtilen mebla¤›n 100 TL tutar›ndaki k›sm›n›n ilgili sanayi odas›n›n 

hesab›na yat›r›ld›¤›n› gösterir makbuz nüshas› ile bakiye k›sm›n›n 

Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankas› nezdindeki muhasebe birimi 

hesab›na yat›r›ld›¤›na dair makbuzun ikinci nüshas›, 

e.	Firman›n sermaye yap›s›, sermaye miktar› ve faaliyet konular› 

aç›s›ndan nihai durumunu gösterir Türkiye Ticaret Sicili Gazetesi 

veya Türkiye Esnaf ve Sanatkarlar Sicil Gazetesi asl› veya noterden 

veya sicil merciinden tasdikli örne¤i, 

f.	5510 say›l› Sosyal Sigortalar ve Genel Sa¤l›k Sigortas› Kanunu 

uyar›nca Türkiye genelinde Sosyal Güvenlik Kurumuna muaccel 

olmufl prim ve idari para cezas› borçlar›n›n bulunmad›¤›na veya 

tecil ve taksitlendirildi¤ine ya da yap›land›r›ld›¤›na ve 

yap›land›rman›n bozulmad›¤›na dair Sosyal Güvenlik Kurumunun 

ilgili birimlerinden al›nacak yaz›n›n asl›, 

g.	2872 say›l› Çevre Kanununa istinaden, sadece ÇED Yönetmeli¤i 

eki listelerde yer alan “Çevresel Etki De¤erlendirmesi Olumlu 

Karar› veya Çevresel Etki De¤erlendirmesi Gerekli De¤ildir Karar›” 

flart› aranmas› gereken yat›r›m konular› için Çevre ve Orman 

Bakanl›¤›'ndan al›nan Karar ve/veya Karara iliflkin yaz›.

16. Teflvik belgesi kapsam›na girmeyen harcamalar 
nelerdir?

A. Tamamlanm›fl yat›r›mlar ile müracaat tarihinden önce 

gerçeklefltirilmifl bulunan yat›r›m harcamalar› teflvik belgesi 

kapsam›nda de¤erlendirilmez. 

B. Teflvik belgeleri kapsam›nda;	

1)	 Yat›r›m mallar› ile otomobil ve hafif ticari araç yat›r›mlar›nda 		

yat›r›m dönemi içerisinde kalmak kayd›yla CKD aksam ve 			

parçalar›, gemi ve 50 metrenin üzerindeki yat infla yat›r›mlar› 		

ile ilgili tekne kabu¤u hariç olmak üzere ham madde, ara 			

mal› ve iflletme malzemesi,	

2)	Kullan›lm›fl yerli makine ve teçhizat,	

3)	Arazi tipi olanlar dahil otomobil, minibüs vb. binek araçlar›, 		

porselenden, seramikten ve camdan mamul sofra ve mutfak 		

eflyas›,	

4)	Ulusal çapta yay›m yapan günlük gazete bas›m hizmetlerine 		

yönelik teflvik belgeleri hariç di¤er teflvik belgeleri 			

kapsam›nda bas›m ve matbaa makinalar›, 

de¤erlendirilmez.

C. 1)	 G›da ürünleri ve içecek imalat› ile entegre hayvanc›l›k 			

yat›r›mlar›nda; kamyon,  kamyonet, frigorifik kamyon, 			

frigorifik kasa, so¤utucu ünite, çekici, kamyon kasas› ve 			

kamyonet kasas›,

     2)	Havayolu tafl›mac›l›k hizmetlerine yönelik yat›r›mlar 			

d›fl›ndaki di¤er yat›r›mlar için uçak ve helikopter		

teflvik belgeleri kapsam›na dahil edilmez. Di¤er yat›r›m 			

konular›nda ise sektörel özellikler dikkate al›narak teflvik 			

belgesi kapsam›nda de¤erlendirilmeyecek harcamalar 			

belirlenir.

D. Teflvik belgelerine ait ithal ve yerli listelerde inflaat 

malzemelerine yer verilmez.

17. “Yat›r›m mal›” ifadesinden ne anlafl›lmaktad›r?

Yat›r›m mal› ifadesi ile bina ve arsa hariç teflvik belgesi 

kapsam›ndaki mal ve hizmet üretimi için kullan›lan her türlü 

makine, teçhizat, tesisat ve yat›r›m›n cinsine ba¤l› olarak mefruflat 

gibi sabit harcamalar anlafl›lmaktad›r. 

18. Müracaattan önce gerçeklefltirilen yat›r›m 
harcamalar› teflvik belgesi kapsam›na girer mi?

Teflvik belgesi düzenlenmesine yönelik müracaat tarihinden önce 

gerçeklefltirilmifl bulunan yat›r›m harcamalar›n›n teflvik belgesi 

kapsam›nda de¤erlendirilmesi mümkün bulunmamaktad›r.
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19. Hangi tarih yat›r›ma bafllama tarihi olarak kabul 
edilmektedir?

Teflvik belgesinde öngörülen yat›r›ma bafllama tarihi, teflvik 

belgesi için Müsteflarl›¤a veya sanayi odas›na müracaat tarihidir. 

20. Hangi durumlarda yat›r›ma baflland›¤› kabul 
edilir?

Yat›r›ma bafllan›ld›¤›n›n kabul edilebilmesi için, arazi-arsa al›m›, 

altyap›n›n haz›rlanmas›, inflaata bafllama, makine ve teçhizat 

temini gibi harcamalardan bir veya birkaç›n›n gerçeklefltirilmesi 

flartt›r. Ancak harcama tutar›n›n; bölgesel uygulama kapsam›nda 

gerçeklefltirilen yat›r›mlar için teflvik belgesinde kay›tl› sabit 

yat›r›m›n en az %10'u, büyük ölçekli yat›r›mlar için ise en az 5 

milyon Türk Liras› olmas› halinde yat›r›ma bafllan›lm›fl say›l›r. 

Yat›r›m projesine iliflkin karar al›nmas›, ön haz›rl›k yap›lmas›, 

fizibilite yap›lmas› ve flirket kurulmas› yat›r›ma bafllama 

say›lmamaktad›r. 

21. Teflvik belgesi kapsam›nda hangi cins yat›r›mlar 
yap›labilir?

a.	Komple yeni yat›r›m

b.	Tevsi

c.	Modernizasyon

d.	Ürün çeflitlendirmesi

e.	Entegrasyon

yat›r›mlar›, teflvik belgesi kapsam›nda yap›labilecek olan yat›r›m 

cinsleri olarak belirlenmifltir. 

22. Belirlenen yat›r›m cinsleri neyi ifade 
etmektedir?

Teflvik belgesi kapsam›nda yat›r›m olarak de¤erlendirilecek 

çal›flmalar afla¤›daki tan›mlar çerçevesinde de¤erlendirilecektir. 

Komple yeni yat›r›m: Mal ve hizmet üretimine yönelik olarak 

ana makine ve teçhizat ile yard›mc› tesisleri içeren, gerekti¤inde 

arazi-arsa, bina-inflaat harcamalar›n› da ihtiva eden, yat›r›m›n 

yap›laca¤› yerde ayn› üretim konusunda mevcut tesisi veya altyap› 

bütünlü¤ü bulunmayan yat›r›mlard›r. Ayr›ca, mevcut tesislerde 

makine ve teçhizat ilavesi nedeniyle kapasite art›fl›n›n %100'ü 

geçmesi halinde bu yat›r›mlar yeni yat›r›m say›l›r. 

Tevsi: Mevcut bir yat›r›ma ilave üretim hatt› veya makine ve 

teçhizat ilave yap›lmas› suretiyle üretim miktar›n›n art›r›lmas› 

veya yeni bir yat›r›m hüviyeti tafl›mayan, mevcut üretim hatt›nda 

yer alan makine ve teçhizatlar›n bir bölümünün kapasite aç›s›ndan 

ve ifllevsel olarak üretim ak›fl›ndaki di¤er makine ve teçhizatlarla 

uyum içinde olmad›¤› durumlarda makine ve teçhizatlar›n 

de¤ifltirilmesi veya yenilerinin ilave edilmesi ve geniflleme 

yap›ld›ktan sonra mevcut tesis ile alt yap› müflterekli¤i oluflturarak 

bir bütün teflkil eden, ayn› iflletmede ayn› mal ve hizmetin 

kapasitesini en fazla %100'e kadar art›rmaya yönelik yat›r›mlard›r. 

Modernizasyon: Mevcut tesislerin üretim hatlar›nda, geliflen 

teknoloji sonucunda teknik ve/veya ekonomik ömrünü tamamlam›fl 

makine ve teçhizatlara teknolojiye uygun parçalar›n eklenmesi 

veya mevcut bir aksam›n geliflmifl bir modeli ile veya makine 

teçhizat›n yenileri ile de¤ifltirilmesini, tesiste eksik kalm›fl yat›r›m 

harcamalar›n›n tamamlanmas›n›, nihai ürünün do¤rudan kalitesinin 

yükseltilmesini veya modelinin de¤ifltirilmesini içeren yat›r›mlard›r. 

Ürün Çeflitlendirmesi: Mevcut tesis ile altyap› müflterekli¤i olan, 

ayn› iflletmede mevcut makine ve teçhizata yap›lacak ilave 

yat›r›mla farkl› bir nihai ürün elde edilmesine yönelik yat›r›mlard›r. 

Entegrasyon: Mal ve hizmet üreten tesislerin mevcut üretim 

hatlar›nda elde edilen nihai ürüne bütünleyici nitelikte ara mal› 

verecek ve/veya üretilmekte olan nihai ürünü ara mal› olarak 

kullanabilecek flekilde, mevcut tesise ileri ve/veya geriye do¤ru 

entegre olan, yat›r›m›n konusu ve projenin özelli¤i dikkate al›narak 

kaideten ayn› il s›n›rlar› içinde veya ayn› yerde ve ayn› tesis 

bünyesinde olan yat›r›mlard›r. 

23. Teflvik belgesi ekindeki makine ve teçhizat 
listelerinde de¤ifliklik yap›labilir mi?

Teflvik belgesi ekinde yer alan ithal ve yerli olarak temin edilecek 

makine ve teçhizat listelerinde yap›lacak de¤ifliklik talepleri, 

teflvik belgesi düzenlenmesi için müracaat edilen merci taraf›ndan 

sonuçland›r›l›r. Ancak, kullan›lm›fl komple tesislerin teflvik belgesi 

kapsam›na dahil edilmesine iliflkin müracaatlar›n Müsteflarl›¤a 

yap›lmas› gerekmektedir.

24. Teflvik belgesinde revize hangi flartlarda 
yap›labilir?

Teflvik belgesinde kay›tl› olan de¤erler nihai de¤erler olmay›p, 

yat›r›m›n her aflamas›nda tevsik edilen bilgi ve belgelere istinaden 

yap›lacak de¤erlendirme sonucunda teflvik belgesini düzenleyen 

merci taraf›ndan de¤ifliklik yap›labilir. Teflvik belgesinin sabit 

yat›r›m tutar›nda % 50'nin üzerinde art›fl veya azal›fllarda ise 

yat›r›mc›lar, teflvik belgesini düzenleyen mercie müracaat ederek, 

teflvik belgesinin revizesi talebinde bulunabileceklerdir.
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25. Yat›r›ma bafllama tarihinden sonra temin edilen 
makine ve teçhizat teflvik belgesi kapsam›nda 
de¤erlendirilebilir mi?

Yat›r›ma bafllama tarihinden sonra temin edilen, ancak makine 

teçhizat listelerinde yer almayan makine ve teçhizat›n proje ile 

uyumlu olanlar›, yat›r›mc› taraf›ndan talep edilmesi halinde teflvik 

belgesi kapsam›na dahil edilebilecektir. 

26. Teflvik belgelerindeki yat›r›m süresi ne kadar 
uzat›labilir?

Yat›r›m›n öngörülen sürede gerçeklefltirilememesi halinde, 

yat›r›ma bafllan›lm›fl olmas› kayd›yla Yat›r›m Takip Formu (2009/1 

nolu tebli¤in 5 numaral› ekidir) ile birlikte teflvik belgesinin 

düzenlendi¤i mercie süre uzat›m› talebinde bulunulmas› 

mümkündür. 

Süre uzat›m› talebinde bulunan yat›r›mc›ya teflvik belgesinde 

kay›tl› ilk sürenin yar›s› kadar ek süre verilmesi mümkündür. 

Afla¤›da yer verilen mücbir sebep veya fevkalade hal durumlar› 

nedeniyle yat›r›mc›lar›n faaliyetlerini durdurmalar› veya 

yürütememeleri halinde, yat›r›m›n verilen ek süre de dahil 

gerçeklefltirilemedi¤inin tevsik edilmesi durumunda Müsteflarl›kça 

proje baz›nda ek süre verilebilir. 

27. Mücbir sebep veya fevkalade hal durumlar› 
nelerdir, nas›l belgelenir?

Yat›r›mlar›n teflvik belgesine ba¤lanmas› ve tamamlama vizesi 

ifllemleri sonuçlan›ncaya kadar devam eden ifllemlerle ilgili olarak; 

a)	Tabii afetler ve yang›n (Bay›nd›rl›k ve ‹skan Bakanl›¤› veya 		

Tar›m ve Köyiflleri Bakanl›¤› il müdürlükleri, itfaiye müdürlükleri 	

veya ilgili di¤er kurumlardan al›nacak yaz› ve sigorta hasar 		

ekspertiz raporu), 

b)	Yat›r›mc›n›n faaliyetlerinden kaynakl› olmayan di¤er nedenlerle 	

kamu idarelerinin ald›¤› kararlar sonucu yat›r›mc›n›n faaliyet 	

yapamaz hale gelmesi (ilgili kamu kurumundan al›nacak yaz›),

c)	Grev ve lokavt (‹l çal›flma müdürlüklerinden al›nacak yaz›),

ç)	Devletçe konulan yasaklar, savafl ve abluka hali,

d)	Yat›r›mc›n›n ço¤unluk hissesi sahiplerinin ölümü (mahkeme 

karar›),

e)	Yat›r›m konusu makine ve teçhizat›n, yat›r›mc›n›n iradesi ve 

kusuru d›fl›nda çal›nma vb. sebeplerle elden ç›kmas› (resmi 

kurumlardan al›nacak yaz›),

gibi durumlar mücbir sebep ve fevkalade hal durumlar› olarak 

de¤erlendirilecektir. 

28. Yat›r›ma baflland›ktan sonra yat›r›m konusu 
de¤ifltirilebilir mi?

Yat›r›m konusu de¤iflikli¤i talepleri için teflvik belgesi müracaat›n› 

de¤erlendiren mercie müracaat edilmesi gerekmektedir. Yat›r›mc› 

taraf›ndan yeni yat›r›ma iliflkin olarak verilecek yat›r›m bilgi 

formuna istinaden yürürlükteki mevzuat hükümleri çerçevesinde 

bölgesel ve sektörel k›s›tlamalar da dikkate al›narak, teflvik belgesi 

üzerinde yat›r›m konusuna iliflkin gerekli de¤iflikliklerin yap›lmas› 

mümkündür. 

29. Yat›r›mlar›n baflka bölgelere tafl›nmas› mümkün 
müdür?

Büyük ölçekli yat›r›mlar ile bölgesel uygulama kapsam›nda 

gerçeklefltirilen yat›r›mlar›n, iflletmeye geçifl tarihinden itibaren 

asgarî 5 y›l süre ile bulundu¤u bölgede faaliyette bulunmas› 

gerekmektedir. Ancak, Hazine Müsteflarl›¤›'ndan izin al›nmas› ve 

yat›r›m konusunun tafl›n›lacak bölgede desteklenecek konular 

aras›nda yer almas› kayd›yla di¤er bölgelere tafl›nmas› mümkündür. 

30. Yat›r›mlar sosyo-ekonomik geliflmifllik seviyesi 
daha yüksek bölgelere tafl›nabilir mi?

Yat›r›mc›lar›n yat›r›mlar›na devam ederken sosyo-ekonomik 

geliflmifllik seviyesi daha yüksek bölgelere veya ilgili yat›r›m 

konusunun desteklenmedi¤i bölgelere tafl›nmas› mümkün 

bulunmaktad›r. Ancak, sosyo-ekonomik geliflmifllik seviyesi daha 

yüksek bölgelere veya ilgili yat›r›m konusunun desteklenmedi¤i 

bölgelere tafl›nmalarda, fazladan yararlan›lan destekler ilgili 

mevzuat› çerçevesinde geri al›nacakt›r. 

31. Teflvik belgesi kapsam›ndaki makine ve teçhizat 
hangi hallerde sat›labilir veya devredilebilir?

Yat›r›m tamamlama vizesi yap›lm›fl teflvik belgesi kapsam›ndaki 

makine ve teçhizat›n, devir, sat›fl, ihraç veya kiralanmas›, söz 

konusu yat›r›m mallar›n›n teminini müteakip 5 y›l› doldurmufl 

olmas› halinde serbesttir. 

32. 5 y›l›n› doldurmam›fl yat›r›m mallar›n›n sat›fl 
veya devri mümkün müdür? 

Tamamlama vizesi yap›l›p yap›lmad›¤›na bak›lmaks›z›n 5 y›l›n› 

doldurmam›fl makine ve teçhizat›n yat›r›m›n bütünlü¤ünün
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bozulmamas› flart›yla veya bütünü ile birlikte:

a.	Teflvik belgeli bir baflka yat›r›m için devri,

b.	Teflvik belgesi olmayan bir baflka yat›r›mc›ya sat›fl›,

c.	‹hrac›,

d.	Kiralanmas›,

Müsteflarl›¤›n iznine tabidir.

Tamamlama vizesi yap›lmam›fl veya tamamlama vizesi yap›lm›fl 

olmakla birlikte befl y›l›n› doldurmam›fl makine ve teçhizata sat›fl 

izni verilebilmesi için yat›r›m›n bütünlü¤ünün bozulmamas› flart› 

aranmaktad›r. Bu tür durumlarda sat›fl izni verilen makine ve 

teçhizata uygulanan destekler tahsil edilmez.

33. ‹zinsiz sat›fl halinde uygulanacak yapt›r›m 
nedir?

5 y›ll›k süreyi doldurmam›fl makine ve teçhizat›n tamamlama 

vizesinin yap›l›p yap›lmad›¤›na bak›lmaks›z›n izinsiz sat›ld›¤›n›n 

tespit edilmesi halinde sat›fl› yap›lan makine ve teçhizat ile ilgili 

tahsil edilmeyen gümrük vergisi ve katma de¤er vergisi ile varsa 

indirimli kurumlar vergisi veya gelir vergisi uygulanmak suretiyle 

yararlan›lan destekler ilgili mevzuat› çerçevesinde tahsil edilecektir.

34. Yat›r›mlar› hangi kurum denetler?

Teflvik belgesi kapsam›ndaki yat›r›mlar›n mevzuata uygun flekilde 

yerine getirilip getirilmedi¤ini denetlemeye Hazine Müsteflarl›¤› 

yetkilidir. Hazine Müsteflarl›¤›, gerekli gördü¤ü takdirde yat›r›m›n 

her aflamas›nda yat›r›mlar›n ve ilgili odalar›n verilen görevlere 

iliflkin olarak yapt›klar› ifllemlerin takip ve kontrolünü yapmaya, 

gerekli görece¤i tedbirleri almaya, ilgili kurulufllardan belge ve 

bilgi istemeye ve ayk›r›l›klar›n tespiti halinde k›smen veya tamamen 

müeyyide uygulamaya yetkilidir.

35. Yat›r›m destek ve teflvik uygulamalar›ndaki 
hükümlere ayk›r› davrananlara uygulanacak 
yapt›r›mlar nelerdir?

Belirlenen hükümlere ayk›r› davranan, teflvik belgesindeki kay›t 

ve koflullar› yerine getirmeyen, teflvik belgesi ile di¤er belgelerde 

tahrifat yapan, sahte ve muhteviyat› itibar›yla yan›lt›c› belge 

düzenleyen ve kullanan, yanl›fl ve  yan›lt›c› bilgi veren, teflvik 

belgesinde öngörülen sürede yat›r›mlar› tamamlamayan veya 11. 

sorunun cevab›nda belirtilen asgari yat›r›m tutarlar›na uymayan 

yat›r›mc›lar›n teflvik belgeleri Müsteflarl›kça k›smen veya tamamen 

iptal edilir. 

36. Eski yat›r›mlara da yeni teflvik mevzuat› 
uygulanabilir mi?

Daha önceki y›l kararlar›na göre teflvik belgesine ba¤lanan 

yat›r›mlarla ilgili uygulamalara, teflvik belgesinin istinat etti¤i 

karar ile di¤er ilgili kararlarda belirtilen hükümler çerçevesinde 

devam edilecektir. 

Ancak daha önceki y›l kararlar›na istinaden düzenlenen teflvik 

belgeleri kapsam›nda devam etmekte olan yat›r›mlar›n, Karar'da 

öngörülen ilgili yat›r›m konusuna ait asgarî kapasiteleri ve bakiye 

k›s›mlar›n›n asgarî yat›r›m tutar›n› sa¤lamas› hâlinde, yat›r›mlar›n 

bakiye k›s›mlar› için Karara istinaden yeni teflvik belgesi 

düzenlenebilir. Bu kapsamda, yeni teflvik belgesinin 

düzenlenmesiyle beraber ad› geçen yat›r›mlar, di¤er flartlar›n da 

sa¤lanmas› halinde ilgili teflvik unsurlar›ndan 

yararlanabileceklerdir.



37. Finansal kiralama yoluyla 
gerçeklefltirilen yat›r›mlar için 
asgari tutar s›n›rlamas› var m›?

Teflvik belgesi kapsam› makine ve 

teçhizat›n tamam›n›n veya bir k›sm›n›n 

finansal kiralama yolu ile temini 

mümkündür. Finansal kiralama flirketleri 

arac›l›¤›yla yap›lacak yat›r›mlar›n destek 

unsurlar›ndan yararlanabilmesi için 

finansal kiralamaya konu makine ve 

teçhizata ait toplam tutar›n her bir finansal 

kiralama flirketi için asgari 200.000 Türk 

Liras› olmas› gerekmektedir.

38. Finansal kiralama yolu ile 
temin edilen makine ve 
teçhizatta gümrük vergisi ve 
KDV desteklerinden 
yararlan›labilir mi?

Finansal kiralama flirketi, finansal kiralama 

ifllemine konu makine ve teçhizatlar için, 

teflvik belgesi sahibi yat›r›mc› ile sözleflme 

yapmas› ve sözleflme kapsam› yat›r›m 

mallar›n› sözleflme yapt›¤› yat›r›mc›ya 

kiralamas› durumunda gümrük vergisi 

muafiyeti ve KDV istisnas› desteklerinden 

yararlanabilir.

39. Finansal kiralama flirketinin 
ayr›ca bir teflvik belgesi almas› 
zorunlulu¤u var m›?

Finansal kiralama flirketleri arac›l›¤›yla 

gerçeklefltirilecek yat›r›mlar için finansal 

kiralama flirketi ad›na ayr› bir teflvik belgesi 

düzenlenmesine gerek yoktur. Yat›r›mc›n›n 

teflvik belgesi dikkate al›narak, teflvik 

belgesini düzenleyen mercice onaylanan 

finansal kiralama ifllemine konu makine 

ve teçhizat listesi ile yerli temin ve/veya 

ithalat ifllemleri yap›l›r. Bu ifllemlerde 

yat›r›mc› ile finansal kiralama flirketleri 

müteselsilen sorumludur.

40. Finansal kiralamaya konu 
makine ve teçhizat›n devri 
halinde sorumluluk kime aittir?

Finansal kiralamaya konu makine ve 

teçhizat›n yat›r›mc›ya teslim tarihinden 

itibaren 5 y›ll›k süre dolmadan devredilmesi 

durumunda her türlü yükümlülük finansal 

kiralama flirketine aittir. ‹flas veya 

sözleflmenin feshi veya yat›r›m›n 

gerçekleflmemesi durumunda, 5 y›ll›k 

süreyi doldurmam›fl makine ve teçhizat 

içeren teflvik belgeleri kapsam›nda 

yararlan›lan destek unsurlar› ilgili mevzuat› 

çerçevesinde finansal kiralama flirketinden 

tahsil olunur. 

Ancak, makine ve teçhizat›n 5 y›ll›k süreyi 

doldurmas› halinde teslim tarihinden 

sonraki ifllemlerde 474 say›l› Gümrük Girifl 

Tarife Cetveli Hakk›nda Kanun ve Katma 

De¤er Vergisi Kanunu ile Gelir Vergisi 

Kanununun ilgili hükümleri sakl› kalmak 

üzere yat›r›mc› sorumludur.

41. Finansal kiralama ifllemine 
konu makine ve teçhizat baflka 
bir yat›r›m için kullan›labilir mi?

Finansal kiralama ifllemine konu makine 

ve teçhizat›n baflka bir yat›r›m için 

kullan›lmas›n›n talep edilmesi halinde; 

finansal kiralama flirketi, devredecek 

yat›r›mc› ve devralacak yat›r›mc›n›n birlikte 

müracaat›na istinaden, teflvik belgeli bir 

yat›r›mc›ya yap›lacak sözleflmeye istinaden 

devredilebilir. Bu durumda devreden 

yat›r›mc›n›n yat›r›m bütünlü¤ünün 

bozulmas› halinde söz konusu makine ve 

teçhizat›n di¤er yollardan temin edilecek 

flekilde tekrar ilave edilmesi gerekmektedir. 

Ayr›ca, yeni yat›r›mc›n›n teflvik belgesinde 

kay›tl› destek unsurlar›n›n, ilk yat›r›mc›n›n 

yararland›¤› destek unsurlar›ndan daha 

düflük olmas› veya destek unsurunun hiç

18 100 soruda yeni teflvik uygulamas›

IV. Finansal kiralama ifllemlerinde teflvik 
uygulamas›
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bulunmamas› durumunda fazladan kullan›lan destekler ilgili 

mevzuat› çerçevesinde geri al›nacakt›r. 

42. Yat›r›mc›n›n teflvik belgesinin iptal edilmesi 
finansal kiralama flirketini nas›l etkiler?

Finansal kiralama yoluyla gerçeklefltirilecek yat›r›mlarda, 

kiralamaya konu makine ve teçhizat›n yat›r›mc›ya teslim edilerek 

5 y›ll›k sürenin dolmas› kayd›yla, yat›r›mc›ya ait teflvik belgesinin 

herhangi bir nedenle iptali, finansal kiralama flirketine müeyyide 

uygulamay› gerektirmez. 

5 y›ll›k sürenin dolmamas› halinde ise yat›r›mc›n›n yükümlülüklerini 

yerine getirmemesi nedeniyle uygulanacak olan müeyyidelerden 

finansal kiralamaya konu makine ve teçhizata tekabül eden 

bölümü k›smen veya tamamen finansal kiralama flirketlerine de 

uygulan›r.
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V. Teflvik ve destek unsurlar›

43. Gümrük vergisi muafiyeti ve 
KDV istisnas›ndan yararlanma 
koflullar› nelerdir?

4. sorunun cevab›ndaki listede yer alan 

teflvik edilmeyecek yat›r›m konular› ile 

aranan flartlar› sa¤layamayan yat›r›m 

konular› hariç olmak üzere, 11. sorunun 

cevab›nda belirtilen asgarî sabit yat›r›m 

tutar›n›n üzerindeki tüm yat›r›mlar, 

bölgesel ayr›m yap›lmaks›z›n gümrük 

vergisi muafiyeti ile KDV istisnas›ndan 

yararlanabilecektir. 

44. Gümrük vergisi muafiyeti 
kapsam›nda hangi mallar ithal 
edilebilir?

Teflvik belgesi kapsam›ndaki yat›r›m mallar› 

ile otomobil ve hafif ticari araç 

yat›r›mlar›nda yat›r›m dönemi içerisinde 

kalmak kayd›yla CKD aksam ve parçalar›n›n 

ithali, gemi ve 50 metrenin üzerindeki yat 

infla yat›r›mlar› ile ilgili tekne kabu¤u ithali 

gümrük vergisinden muaft›r.

45. Gümrük vergisi 
muafiyetinden yararlanmada 
s›n›rlama var m›?

Makine ve teçhizat bedelinin % 5'ini 

geçmemek kayd›yla yedek parçalar›n, 

otobüs, çekici (Euro normlar›na uygun 

yeflil motoru haiz olanlar hariç), treyler 

(frigorifik olanlar hariç), mobilya, yat, 

motorbot, kamyon (off-road  truck tipi 

karayoluna ç›kmas› mümkün olmayan kaya 

tipi damperli kamyonlar hariç), transmikser, 

beton santrali, forklift ve beton pompas› 

ithal edilmesi halinde yürürlükteki ‹thalat 

Rejimi Karar›'nda öngörülen oranlarda 

gümrük vergisi tahsil edilecektir. 

46. Teflvik belgesi kapsam›na 
girmeyen ithal mallar nelerdir?

a.	44. sorunun cevab›nda belirtilen mallar 

hariç olmak üzere ham madde, ara mal› 

ve iflletme malzemesi,

b.	Binek arac›, inflaat malzemeleri, 

porselenden ve seramikten mamul sofra 

ve mutfak eflyas›,

c.	Ulusal çapta yay›m yapan günlük gazete 

bas›m hizmetlerine yönelik teflvik belgeleri 

hariç di¤er teflvik belgeleri kapsam›nda 

bas›m ve matbaa makinalar›,

d.	G›da ürünleri ve içecek imalat› ile entegre 

hayvanc›l›k yat›r›mlar›nda; kamyon, 

kamyonet, frigorifik kamyon, frigorifik 

kasa, so¤utucu ünite, çekici, kamyon kasas› 

ve kamyonet kasas›,

e.	Havayolu tafl›mac›l›k hizmetlerine yönelik 

yat›r›mlar d›fl›ndaki di¤er yat›r›mlar için 

uçak ve helikopterler.

47. Teflvik belgesi müracaat 
tarihinden sonra yap›lan makine 
teçhizat ithalat›nda uygulama 
nas›ld›r?

Teflvik belgesi almak üzere müracaat 

edilmifl, ancak teflvik belgesine 

ba¤lanmam›fl yat›r›mlara iliflkin makine ve 

teçhizat›n ithaline, Müsteflarl›¤›n görüflüne 

istinaden Gümrük Müsteflarl›¤›nca Gümrük 

Vergisi ile Katma De¤er Vergisinin toplam 

tutar› kadar teminat›n al›nmas› suretiyle 

müsaade edilebilir. Bu uygulama “teminatla 

ithalat” olarak adland›r›lmaktad›r.

48. Teminatla ithalatta süre ne 
kadard›r?

Teminatla ithalatta, bir defada verilecek 

teminat süresi alt› ay› geçemez.

A. Gümrük vergisi muafiyeti ve KDV istisnas›
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49. Teminat süresi içinde kesin ithalat 
gerçekleflmezse ne olur?

Teminat süresi içinde kesin ithalat için gerekli ifllemler 

tamamlanmam›fl ise süre uzat›m› için Gümrük Müsteflarl›¤›na 

müracaat edilir.

50. Teminat›n bafllang›ç tarihi olarak hangi tarih 
esas al›nmal›d›r?

Teminat›n bafllang›ç tarihi, eflyan›n serbest dolafl›ma girifl tarihidir.

51. Makine ve teçhizat›n ithaline iliflkin ifllemler 
hangi merci taraf›ndan yerine getirilir?

Teflvik belgesi kapsam›ndaki makine ve teçhizat›n ithaline iliflkin 

ifllemler, Gümrük Mevzuat› çerçevesinde ilgili gümrük idaresince 

yerine getirilir. 

52. ‹thal edilen makine ve teçhizat›n nitelik veya 
teknik bak›mdan uygun olmamas› durumunda ne 
yap›lmal›d›r?

Teflvik belgesinin yat›r›m süresi içerisinde; 

a.	Nitelik olarak uygun ç›kmamas› nedeniyle yerine yenisi 		

getirilmek kayd›yla, eflyan›n serbest dolafl›ma giriflini müteakip 	

garanti süresi içinde yurt d›fl› edilecek makine ve teçhizat›n,

b.	Herhangi bir flekilde tamir ve bak›m veya di¤er nedenlerle yurt 	

d›fl›na gönderilecek makine ve teçhizat›n,

mahrece iade ifllemleri için do¤rudan gümrük idaresine 

baflvurulmal›d›r.

53. Teflvik belgesi kapsam›nda kullan›lm›fl makine 
ve teçhizat ithali mümkün müdür?

‹thalat Rejimi Karar›n›n 7. maddesinde eski, kullan›lm›fl, 

yenilefltirilmifl, kusurlu (defolu) ve yat›k (zamanla dayan›kl›l›¤›n› 

yitirmifl) mallar›n ithalinin izne tabi oldu¤u belirtilmifltir. Bölgesel 

ve sektörel k›s›tlamalar göz önüne al›narak, ‹thalat Rejimi Karar› 

uyar›nca yay›mlanan “Eski, Kullan›lm›fl veya Yenilefltirilmifl Olarak 

‹thal  Edilebilecek Maddelere ‹liflkin Tebli¤” hükümleri uyar›nca 

ithali mümkün olan karayolu nakil vas›talar› hariç makine ve 

teçhizat ve ‹thalat Rejimi Karar› uyar›nca ithaline izin verilen 

makine ve teçhizat teflvik belgesi kapsam›nda ithal edilebilecektir. 

54. Teflvik belgesi kapsam›nda kullan›lm›fl komple 
tesislerin ithali mümkün müdür?

Kullan›lm›fl komple tesisler Müsteflarl›kça proje baz›nda yap›lacak 

de¤erlendirme sonucunda uygun görülmesi halinde teflvik belgesi 

kapsam›nda ithal edilebilir. Kullan›lm›fl komple tesislerin (karayolu 

nakil vas›talar› hariç) ithaline yönelik talepler, Müsteflarl›kça, ülke 

ekonomisine katk›s›, katma de¤eri, istihdama etkisi, makine 

park›n›n teknolojik ve ekonomik ömrü gibi esaslar dikkate al›nmak 

suretiyle proje baz›nda de¤erlendirilir. 

55. Kullan›lm›fl komple tesis talepleri için 
yat›r›mc›lar›n yapmalar› gerekenler nelerdir?

Yat›r›mc›lar›n;

a.	Tesise ait makine ve teçhizatlar›n imal y›llar›n› da gösterir 		

dökümlü proforma fatura as›llar›,

b.	Tesisin bulundu¤u ülke veya eyaletteki ticaret ve/veya sanayi 	

odas›nca veya görevli kamu kurulufllar›nca tesisin al›naca¤› 		

firman›n ifltigal konusunu gösteren yaz›,

c.	Tesisin bulundu¤u ülke veya eyaletteki ticaret ve/veya sanayi 	

odas›nca veya görevli özel veya kamu kurulufllar›nca onaylanm›fl 	

model ve imal y›llar›n› da içerecek flekilde tesisi oluflturan 		

makine ve teçhizatlar›,  tesisin ekonomik ve teknolojik olarak 	

çal›flabilecek durumda olup olmad›¤›n› belirten onaylanm›fl 		

belge (bu belgenin ‹ngilizce d›fl›ndaki yabanc› dillerde 		

haz›rlanm›fl olmas› halinde yeminli tercüme bürolar›na 		

yapt›r›lm›fl tercümeleri de istenir) ile birlikte Müsteflarl›¤a 		

müracaat etmeleri gerekmektedir.

56. Serbest bölgelerden kullan›lm›fl komple tesis 
ithal edilmesi mümkün müdür?

Türkiye'deki serbest bölgelerden kullan›lm›fl komple tesis ithal 

edilmek istenmesi halinde D›fl Ticaret Müsteflarl›¤›ndan al›nm›fl 

mevcut tesisin faaliyet ruhsat› ile tesisin ülke içerisine ithalinde 

serbest bölgeler mevzuat› aç›s›ndan herhangi bir sak›nca 

bulunmad›¤›na iliflkin uygunluk yaz›s›n›n Müsteflarl›¤a ibraz›n› 

müteakip, 55. sorunun (c) maddesinde belirtilen belge 

aranmaks›z›n Müsteflarl›k elemanlar›nca kullan›lm›fl komple tesisin 

bulundu¤u serbest bölgede yap›lacak ekspertiz neticesinde 

düzenlenecek rapora göre ithal izni verilebilecektir. 

57. Kullan›lm›fl makine ve teçhizat ithali hangi 
sektör yat›r›mlar›nda k›s›tlanm›flt›r?

Tekstil, haz›r giyim ve konfeksiyon yat›r›mlar›na yönelik teflvik 

belgeleri kapsam›nda kullan›lm›fl makine ve teçhizat ithal edilemez.

58. Kullan›lm›fl makine ve teçhizat›n finansal 
kiralama yoluyla temini mümkün müdür?

Yat›r›mc›n›n teflvik belgesi kapsam›nda bulunan kullan›lm›fl makine
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ve teçhizat›n finansal kiralama yoluyla teminine izin verilebilir.

59. ‹thal edilecek makine ve teçhizat›n katma 
de¤er vergisi karfl›s›ndaki durumu nedir?

Katma De¤er Vergisi Kanunu'nun 13. maddesinin 1. f›kras›n›n (d) 

bendinde yat›r›m teflvik belgesi sahibi mükelleflere belge 

kapsam›ndaki makine ve teçhizat teslimlerinin KDV'den istisna 

oldu¤u hükmü yer almaktad›r. Maddenin devam›nda yat›r›m›n 

teflvik belgesinde öngörüldü¤ü flekilde gerçekleflmemesi halinde 

zaman›nda al›nmayan verginin al›c›dan, vergi ziya› cezas› 

uygulanarak gecikme faizi ile birlikte tahsil edilece¤i 

belirtilmektedir. An›lan madde uyar›nca zaman›nda al›nmayan 

vergiler ile vergi cezalar›nda zamanafl›m›, verginin tarh›n› veya 

cezan›n kesilmesini gerektiren durumun meydana geldi¤i tarihi 

takip eden takvim y›l›n›n bafl›ndan itibaren geçerli olacakt›r. 

2009/15199 say›l› Bakanlar Kurulu Karar›n›n 7. maddesinde, teflvik 

belgesi kapsam›nda uygun görülen makine ve teçhizat›n ithali 

ve yerli teslimlerinin Katma De¤er Vergisi Kanunu kapsam›nda 

katma de¤er vergisinden istisna edilece¤i belirtilmektedir.

B. Faiz deste¤i

60. Faiz deste¤inden yararlanman›n flartlar› 
nelerdir?

Faiz deste¤inden yararlanmak için;

a.	Yat›r›m›n III. ve IV. bölgelerde gerçeklefltirilen, bölgesel 		

desteklerden yararlanacak yat›r›mlardan olmas› veya Ar-Ge 		

ve çevre yat›r›mlar›ndan olmas›,

b.	Kredilerin bankalardan temin edilmifl olmas› ve 

c.	Vadelerinin en az bir y›l olmas› 

gerekmektedir. 

61. Faiz deste¤i kapsam›nda yat›r›mc›lara sa¤lanan 
avantajlar nelerdir?

Talep edilmesi halinde, bölgesel desteklerden yararlanacak 

yat›r›mlar ile Ar-Ge ve çevre yat›r›mlar› için bankalardan 

kullan›lacak en az bir y›l vadeli kredilerin teflvik belgesinde kay›tl› 

sabit yat›r›m tutar›n›n yüzde yetmifline kadar olan k›sm› için 

ödenecek faizin veya kâr pay›n›n afla¤›daki tabloda yer verilen 

k›s›mlar›, Müsteflarl›kça da uygun görülmesi hâlinde azami ilk 

befl y›l için ödenmek kayd›yla bütçe kaynaklar›ndan 

karfl›lanabilecektir.

	I	 -	 -	 5 puan	 2 puan	

II	 -	 -	 5 puan	 2 puan	

III	 3 puan	 1 puan	 5 puan	 2 puan	

IV	 5 puan	 2 puan	 5 puan	 2 puan

Bölgesel Desteklerden Yararlanacak Yat›r›mlar Ar-Ge ve Çevre yat›r›mlar›

Bölgeler TL Kredi
Döviz veya Dövize 

Endeksli Kredi
TL Kredi

Döviz veya Dövize 
Endeksli Kredi

62. Ar-Ge ve çevre yat›r›mlar›nda bölge ayr›m› var 
m›d›r?

Araflt›rma ve gelifltirme yat›r›mlar› ile do¤rudan ticarî mal 

üretimine yönelik olmayan, mevcut veya gerçeklefltirilecek tesisin 

kat›, s›v› veya gaz gibi at›klar›n›n temizlenmesi veya yok edilmesine 

yönelik çevre yat›r›mlar›na iliflkin faiz deste¤i; bölge ayr›m› 

yap›lmaks›z›n Müsteflarl›kça da uygun görülmesi hâlinde azamî 

ilk befl y›l için ödenmek kayd›yla bütçe kaynaklar›ndan 

karfl›lanabilmektedir.

63. Finansal kiralama flirketleri arac›l›¤›yla 
gerçeklefltirilecek yat›r›mlar için faiz deste¤i 
uygulanabilir mi?

Faiz deste¤i içeren teflvik belgelerine konu yat›r›mlardan finansal 

kiralama flirketleri arac›l›¤›yla gerçeklefltirilecek olanlar için de 

faiz ödemelerini içeren itfa plan› yap›lmas› kayd›yla ayn› flartlarla 

faiz deste¤i uygulanabilir.
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64. Azami faiz deste¤i tutar› nedir?

Yararlan›lacak faiz deste¤i tutar› proje baz›nda azami; Ar-Ge ve 

çevre yat›r›mlar› için 300.000 Türk Liras›, III. ve IV. bölgede 

yap›lacak yat›r›mlar için 500.000 Türk Liras›d›r.

65. Döviz kredileri için faiz deste¤inden 
yararlan›labilir mi?

Yararlan›labilir. Döviz kredisi ile gerçeklefltirilecek yat›r›mlarda 

faiz deste¤i uygulamas›, vade tarihindeki Türkiye Cumhuriyet 

Merkez Bankas› döviz sat›fl kuru dikkate al›narak yap›l›r. 

66. Teflvik belgelerinde faiz deste¤i öngörülmesi, 
bu destekten yararlan›labilmesi için yeterli midir?

Teflvik belgelerinde faiz deste¤inin öngörülmüfl olmas› do¤rudan 

faiz deste¤inden yararlanmaya hak oluflturmaz. Faiz deste¤inden 

yararlanabilmek için iki flart›n yerine getirilmesi gerekmektedir. 

fiartlar›n ilki söz konusu deste¤i içeren teflvik belgesi konusu 

yat›r›m için bankalar›n kredi kulland›r›m›n› öngörmesi, ikincisi ise 

bankaca Müsteflarl›¤a yap›lacak müracaat›n Müsteflarl›kça 

yap›lacak de¤erlendirme çerçevesinde uygun görülmesi 

gerekmektedir. 

67. Faiz deste¤i uygulamas›nda “arac› kurum” nas›l 
tan›mlanmaktad›r?

Faiz deste¤ini uygulayacak olan kamu bankalar› dahil olmak üzere 

bankalar ve finansal kiralama flirketleri Kararda arac› kurum 

olarak adland›r›lmaktad›r. 

68. Faiz deste¤i uygulamas›nda birden fazla arac› 
kurumun baflvurusu mümkün müdür?

Ayn› teflvik belgesi kapsam› yat›r›m için faiz deste¤i uygulamas›na 

yönelik olarak birden fazla banka talepte bulunamaz. Ayn› teflvik 

belgesi kapsam›nda faiz deste¤inden yararlanabilmek amac›yla 

bankadan kullan›lan kredi ve finansal kiralama ifllemleri için 

birlikte talepte bulunulamaz. Bu tür durumlarda faiz deste¤i 

müracaat› yat›r›mc›n›n tercihine ba¤l›d›r. 

69. Her türlü yat›r›m için faiz deste¤i uygulanabilir 
mi? 

Kullan›lm›fl makine ve teçhizat için ve kamu iktisadi teflebbüsleri 

dâhil kamu kurum ve kurulufllar› ile kamu kurumu niteli¤indeki 

meslek kurulufllar›n›n yapaca¤› yat›r›mlar için faiz deste¤i 

öngörülmez. Ayr›ca, di¤er kamu kurum ve kurulufllar›nca 

kulland›r›lan veya kamu kaynaklar›ndan sübvanse edilen krediler 

için de faiz deste¤i uygulanmaz. 

70. Kullan›lan kredilerin faiz, anapara veya kar 
paylar›n›n ödenmemesi durumunda ne gibi 
yapt›r›mlar uygulan›r?

Kullan›lan kredilerin faiz, kâr pay› veya anaparalar›n›n yat›r›mc› 

taraf›ndan itfa planlar›nda belirtilen sürelerde ilk defa geri 

ödenmemesi hâlinde, bu durum ilgili arac› kurumlar taraf›ndan 

en k›sa sürede Müsteflarl›¤a bildirilir ve Müsteflarl›kça faiz deste¤i 

ödemeleri durdurulur. Yat›r›mc›n›n kredi geri ödeme 

yükümlülüklerini yerine getirdi¤inin daha sonra ilgili arac› kurumca 

Müsteflarl›¤a bildirilmesi hâlinde, bildirimi takip eden dönemler 

için faiz deste¤i ödemeleri bafllang›çta öngörülen ödeme 

tarihlerinde herhangi bir uzatmaya gidilmeksizin tekrar bafllat›l›r. 

Kredi geri ödemesine ait yükümlülüklerin yeniden aksamas› 

hâlinde faiz deste¤i ödemesine son verilir.

71. Yat›r›m›n devri halinde faiz deste¤i nas›l 
uygulanacakt›r?

Teflvik belgesi kapsam› yat›r›m›n baflka bir yat›r›mc›ya devredilmesi 

durumunda, devralan yat›r›mc›n›n teflvik belgesinde faiz deste¤inin 

öngörülmüfl olmas› ve arac› kurumca da uygun görülmesi hâlinde, 

yeni yat›r›mc› için  eski itfa plan›ndaki vade, faiz deste¤i miktar› 

ve benzeri flartlar de¤ifltirilmeksizin bakiye kredi için düzenlenecek 

yeni itfa plan›na göre faiz deste¤i ödenmesine devam edilir. Aksi 

takdirde, devredilen makine ve teçhizata yönelik faiz deste¤i 

uygulamas› durdurulur.

72. Kredinin amac› d›fl›nda kullan›lmas›n›n yapt›r›m› 
nedir?

Kredinin amac› d›fl›nda veya baflka emellerle kullan›ld›¤›n›n tespiti 

halinde bankaca, Müsteflarl›kça kulland›r›lan faiz deste¤i tutar›na 

ilgili bankan›n bu kapsamdaki krediye uygulanan faiz oran› 

uygulanmak suretiyle tespit  edilecek tutar›n, finansal kiralama 

flirketlerince ise itfa plan›nda belirtilen toplam faiz deste¤i 

miktar›n›n befl ifl günü içerisinde bütçeye gelir yaz›lmak üzere 

muhasebe birimi hesab›na yat›r›lmas› gerekir. 

73. Teflvik belgesinin iptali halinde yararlan›lan 
faiz deste¤i geri al›n›r m›?

Teflvik belgesinin herhangi bir nedenle iptal edilmesi halinde 

yararlan›lan faiz deste¤i tutar› 6183 say›l› Amme Alacaklar›n›n 

Tahsil Usulü Hakk›nda Kanun hükümleri çerçevesinde tahsil edilir.
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74. Sigorta primi iflveren hissesi deste¤inin kapsam› 
nedir?

Büyük ölçekli yat›r›mlar ile bölgesel uygulama kapsam›nda 

desteklenen yat›r›mlardan, teflvik belgesinde kay›tl› istihdam 

öngörüleri ile tutarl› olmak kayd›yla; komple yeni yat›r›mlarda 

iflletmeye geçifl tarihinden itibaren sa¤lanan, di¤er yat›r›m 

cinslerinde yat›r›m›n tamamlanmas›n› müteakip, yat›r›ma bafllama 

tarihinden önceki son  alt› ayl›k dönemde Sosyal Güvenlik ‹l 

Müdürlü¤üne verilen ayl›k Prim ve Hizmet Belgesinde bildirilen 

ortalama iflçi say›s›na ilave edilen istihdam için ödenmesi gereken 

sigorta primi iflveren hissesinin asgari ücrete tekabül eden k›sm› 

afla¤›da belirtilen sürelerde Hazinece karfl›lan›r.

75. 5084 say›l› Kanun kapsam› desteklerden 
yararlanmakta olan iflletmeler sigorta primi iflveren 
hissesi deste¤inden yararlanabilir mi?

5084 say›l› Kanun kapsam› desteklerden yararlanmakta olan 

iflletmeler için mükerrer olarak bu Karar kapsam›nda prim deste¤i 

uygulanmaz. Ancak, teflvik belgeli yat›r›mlara ba¤l› olarak oluflacak 

ilave istihdam için prim deste¤i uygulanabilir. 

76. Sigorta primi iflveren hissesi deste¤inden 
yararlanman›n temel flart› nedir?

‹flveren hissesine ait primlerin karfl›lanabilmesi için iflverenlerin 

çal›flt›rd›klar› sigortal›larla ilgili olarak 5510 say›l› Kanun uyar›nca 

ayl›k prim ve hizmet belgelerini yasal süresi içerisinde Sosyal 

Güvenlik Kurumuna vermesi ve sigortal›lar›n tamam›na ait sigorta 

primlerinin sigortal› hissesine isabet eden tutar›n Hazinece 

karfl›lanmayan iflveren hissesine ait tutar› ödemifl olmas› flartt›r. 

77. Primlerin geç ödenmesinin yapt›r›m› nedir?

‹flveren taraf›ndan ödenmesi gereken primlerin geç ödenmesi 

halinde, Hazine taraf›ndan Sosyal Güvenlik Kurumuna yap›lacak 

ödemenin gecikmesinden kaynaklanan gecikme zamm› da 

iflverenden tahsil edilir. 

78. Sigorta primi iflveren hissesi deste¤i 
uygulamas›na ne zaman bafllanabilir?

Sigorta primi iflveren hissesi deste¤i uygulamas›na teflvik 

belgesinin tamamlama vizesinin yap›lmas›n› müteakip bafllanabilir.

C. Sigorta primi iflveren hissesi deste¤i

	I	 2 y›l	 ---	

II	 3 y›l	 ---	

III	 5 y›l	 3 y›l	

IV	 7 y›l	 5 y›l

Bölgeler
31.12.2010 

tarihine kadar 
bafllan›lan yat›r›mlar

31.12.2010 
tarihinden sonra 

bafllan›lan yat›r›mlar
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79. ‹ndirimli kurumlar vergisi uygulamas› nedir?

Kurumlar Vergisi Kanunu'nun 32. maddesinde kurumlar vergisi 

oran› % 20 olarak belirlenmifltir. ‹ndirimli kurumlar vergisi 

uygulamas›, 5838 say›l› Kanun ile KVK'na eklenen 32/A maddesi 

kapsam›nda teflvik belgesine ba¤lanm›fl olan baz› yat›r›mlardan 

sa¤lanan kazançlara % 20'den daha düflük bir oranda kurumlar 

vergisi uygulanmak suretiyle yat›r›mlar›n Devlet'çe 

desteklenmesini sa¤layan bir düzenlemedir. Yat›r›mlardan 

sa¤lanan kazanca uygulanacak vergi oranlar› ile yat›r›ma katk› 

oranlar› Kanunun verdi¤i yetki çerçevesinde Bakanlar Kurulu 

taraf›ndan belirlenmektedir. 

80. Yat›r›mc›lar›n hangi kazançlar›na indirimli vergi 
oran› uygulanacakt›r?

‹ndirimli vergi oranlar› yat›r›mc›lar›n münhas›ran teflvik belgesine 

ba¤lanm›fl yat›r›mlardan elde edecekleri kazanca uygulanacakt›r. 

Önceki yat›r›m indirimi uygulamalar›n›n aksine, yat›r›mc›lar›n 

tüm kazançlar› yerine sadece teflvik belgesine konu yat›r›mlar 

dolay›s›yla elde etikleri kazançlara uygulanacak olmas› nedeniyle, 

eski uygulamalara nazaran s›n›rlay›c› ve daralt›c› bir özelli¤i 

bulunmaktad›r.

81. ‹ndirimli vergi oran› uygulamas›ndan hangi 
mükellefler yararlanabilir?

Sa¤lanan vergisel teflvikten kurumlar vergisi mükelleflerinin 

yan›nda gelir vergisi mükellefleri de yararlanabilecektir. Kurumlar 

ve gelir vergisi mükellefleri Kanun kapsam›nda gerçeklefltirmifl 

olduklar› teflvik belgeli yat›r›mlardan elde ettikleri kazançlar›na 

indirimli gelir/kurumlar vergisi oran› uygulayacaklard›r. ‹ndirimli 

oranlar stopaj suretiyle yap›lan vergilendirmede 

uygulanamayacakt›r.

82. ‹ndirimli kurumlar vergisi uygulamas› d›fl›nda 
tutulan mükellef ve yat›r›mlar hangileridir?

fiartlar›n tamam› sa¤lansa da baz› kurumlar veya yat›r›mlar, 

indirimli kurumlar vergisi uygulamas›ndan yararlanamayacaklard›r. 

Bu kurum ve yat›r›mlar Kanunda;

a.	Finans ve sigortac›l›k sektörlerinde faaliyet gösteren kurumlar, 

b.	‹fl ortakl›klar›, 

c.	Taahhüt iflleri yapanlar, 

d.	4283 say›l› Kanun kapsam›nda (yap-ifllet modeli) elektrik 

enerjisi üretim tesisi yat›r›mlar›,

e.	3996 say›l› Kanun kapsam›nda (yap-ifllet-devret) yap›lan 

yat›r›mlar 

f.	Rödovans sözleflmelerine ba¤l› olarak yap›lan yat›r›mlar,

olarak say›lmaktad›r.

83. Vergi indirimi hangi yat›r›mlar içindir?

Vergi indirimi, büyük ölçekli yat›r›mlar ile bölgesel uygulama 

kapsam›nda gerçeklefltirilecek yat›r›mlar için geçerlidir. 

84. ‹ndirimli vergi uygulamas›ndan 
yararlanamayacak harcamalar nelerdir?

Arazi-arsa, royalti, yedek parça ve amortismana tabi olmayan 

di¤er harcamalar yat›r›ma katk› tutar›n›n tespitinde dikkate 

al›nmaz ve bu harcamalar indirimli vergi uygulamas›ndan 

yararlanamaz. 

85. ‹ndirimli vergi uygulamas›na ne zaman 
bafllan›r?

Hazine Müsteflarl›¤› taraf›ndan teflvik belgesine ba¤lanan 

yat›r›mlardan elde edilen kazançlar, yat›r›m›n k›smen veya 

tamamen iflletilmesine bafllan›lan hesap döneminden itibaren 

indirimli vergi uygulamas›ndan yararlanabilir. 

86. ‹ndirimli vergi oran› uygulamas›nda s›n›r var 
m›d›r?

Vergi indirimi “yat›r›ma katk› tutar›”na ulafl›ncaya kadar 

uygulanacakt›r. Yat›r›mc›lar›n faydalanabilecekleri azami vergi 

indirimi tutar› teflvik belgesine ba¤lanacak yat›r›m tutar› ile 

yat›r›m›n yap›ld›¤› bölge için tespit edilen yat›r›ma katk› oran›n›n 

çarp›lmas› sonucu bulunacak tutard›r.

87. Yat›r›ma katk› tutar› nedir?

Yat›r›ma katk› tutar›, yat›r›mlar›n, indirimli kurumlar vergisi 

uygulanmak suretiyle tahsilinden vazgeçilen vergi yoluyla Devletçe 

karfl›lanacak k›sm›d›r. 

88. Yat›r›ma katk› oran› nedir?

Yat›r›ma katk› tutar›n›n, yap›lan toplam yat›r›ma bölünmesi 

suretiyle bulunacak orand›r.

D. ‹ndirimli kurumlar vergisi uygulamas›
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89. 31.12.2010 tarihine kadar yat›r›ma bafllanmas› halinde uygulanacak yat›r›ma katk› oranlar› ve 
kurumlar vergisi indirim oranlar› nedir?

	I	 % 20	 % 50	 % 30	 % 50	

II	 % 30	 % 60	 % 40	 % 60	

III	 % 40	 % 80	 % 50	 % 80	

IV	 % 60	 % 90	 % 70	 % 90

Bölgesel uygulama Büyük ölçekli yat›r›mlar

Bölgeler Yat›r›ma katk› oran›
Kurumlar/gelir vergisi 

indirim oran›
Yat›r›ma katk› oran›

Kurumlar/gelir vergisi 
indirim oran›

	I	 % 10	 % 25	 % 25	 % 25	

II	 % 15	 % 40	 % 30	 % 40	

III	 % 20	 % 60	 % 40	 % 60	

IV	 % 25	 % 80	 % 45	 % 80

Bölgesel uygulama Büyük ölçekli yat›r›mlar

Bölgeler Yat›r›ma katk› oran›
Kurumlar/gelir vergisi 

indirim oran›
Yat›r›ma katk› oran›

Kurumlar/gelir vergisi 
indirim oran›

90. Yat›r›ma 31.12.2010 tarihinden sonra bafllanmas› durumunda hangi oranlar uygulanacakt›r?

91. ‹ndirimli vergi oran› geçici vergi dönemlerinde 
uygulanabilir mi?

‹ndirimli kurumlar vergisi uygulamas›na, yat›r›m›n k›smen veya 

tamamen faaliyete geçti¤i tarihten itibaren bafllanacakt›r. Bu 

durumda geçici vergi döneminde de uygulama olabilecektir. Di¤er 

bir ifadeyle, indirimli kurumlar vergisi uygulamas› için dönem 

sonunu beklemek gerekmeyecektir. Geçici vergi döneminde, 

yap›lan teflvikli yat›r›mdan kazanç elde edilmesi halinde, indirimli 

kurumlar vergisi oran› uygulanabilecektir. 

92. Farkl› illerde yap›lan yat›r›mlarda indirimli vergi 
oran› uygulamas› nas›l olacakt›r?

Ayn› mükellef taraf›ndan farkl› il gruplar›nda yat›r›m yap›lmas› 

ve teflvik belgesi al›nmas› durumunda, her ile iliflkin yat›r›ma 

katk› oran› ve indirimli kurumlar vergisi oran› ayr› ayr› dikkate 

al›nacakt›r.

93. ‹ndirimli orandan yararlanma flartlar›n›n ihlali 
halinde uygulanacak yapt›r›m nedir?

fiartlar sa¤lanmadan indirimli vergi oran› uygulamas›ndan 

yararlan›lmas› durumunda, zaman›nda tahakkuk ettirilmeyen 

vergiler gecikme faizi ile birlikte tahsil edilecektir. Gecikme faizi 

oran› 21 Nisan 2006 tarihinden itibaren ayl›k % 2,5 olarak 

uygulanmaktad›r. Bu durumda ayr›ca vergi ziya› cezas› 

uygulanmayacakt›r.

94. ‹ndirimli kurumlar vergisi oran› uygulamas› 
nas›l yap›lacakt›r?

Örnek: 

Yat›r›mc› (A) A.fi. III. bölgede bulunan bir ilde 2009/15199 say›l› 

Karar çerçevesinde gerçeklefltirece¤i yat›r›m (büyük ölçekli 

yat›r›m kriterlerine uymamaktad›r) için Hazine Müsteflarl›¤›'ndan 

teflvik belgesi alm›flt›r. Belge kapsam›nda 2009 y›l›nda 4.000.000 

TL tutar›nda yat›r›m harcamas› gerçeklefltirilmifltir. Yukar›daki 

tablodan görülece¤i üzere bu yat›r›m için Bakanlar Kurulu 

taraf›ndan belirlenen katk› oran› % 40, kurumlar vergisi indirim 

oran› ise % 80'dir. Buna göre;

- ‹ndirimli kurumlar vergisi uygulanmak suretiyle Devletçe 

al›nmas›ndan vazgeçilen vergi yoluyla yat›r›ma sa¤lanan katk› 

tutar› (4.000.000 * % 40 =) 1.600.000 TL, 

- Yat›r›ma katk› tutar›na ulafl›ncaya kadar yat›r›m›n iflletilmesinden 

sa¤lanacak kazanca uygulanacak kurumlar vergisi oran› [% 20 

- (% 20 * % 80) =] % 4,

- Katk› tutar›na ulafl›ncaya kadar y›llar itibariyle indirimli kurumlar 

vergisi uygulanabilecek toplam kazanç tutar› [1.600.000 / (0,20 

- 0,04) = ] 10.000.000 TL (*)

olacakt›r.
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(*) Katk› tutar›n›n, normal kurumlar vergisi oran› ile indirimli 

kurumlar vergisi oran› aras›ndaki farka bölünmesi suretiyle 

hesaplanm›flt›r. 

Yat›r›m 2009 y›l›nda iflletilmeye bafllanm›flt›r. Bu yat›r›mdan elde 

edilen kazançlar›n afla¤›daki tablodaki gibi oldu¤u kabul 

edildi¤inde, y›llar itibariyle bu kazançlar üzerinden ödenecek 

olan kurumlar vergileri ile yat›r›ma katk› tutarlar› afla¤›daki flekilde 

hesaplanacakt›r.

	2009	 3.500.000	 700.000	 140.000	 560.000	 560.000	 1.040.000	

2010	 5.000.000	 1.000.000	 200.000	 800.000	 1.360.000	 240.000	

2011	 4.000.000	 800.000	 560.000	 240.000	 1.600.000	      ---	

Toplam	 12.500.000	 2.500.000	 900.000	 1.600.000

Kurumlar vergisi Yat›r›ma Devlet katk›s›

Y›llar
Yat›r›mdan elde
 edilen kazanç

Normal orana göre 
hesaplanan (% 20)

BKK'na göre 
ödenecek (% 4)

Y›ll›k tutar Toplam tutar Kalan tutar

a. 2009 y›l›

2009 y›l›nda indirimli kurumlar vergisi uygulanabilecek toplam 

tutar 10.000.000 TL'dir. Ayn› y›lda yat›r›mdan sa¤lanan 3.500.000 

TL'lik kazanç, bu tutardan düflük oldu¤undan, 2009 y›l› kazanc›n›n 

tamam›na indirimli kurumlar vergisi oran› uygulanabilecektir. 

2009 y›l›nda yat›r›mdan elde edilen 3.500.000 TL'lik kazanç 

üzerinden % 20 oran› yerine % 4 oran›nda kurumlar vergisi 

hesaplanmas› nedeniyle, 2009 y›l›nda Devletin yat›r›ma katk›s› 

(700.000 - 140.000 =) 560.000 TL olmaktad›r. Katk› tutar›n›n 

(1.600.000 - 560.000 =) 1.040.000 TL'si sonraki y›llara 

devretmifltir.

b. 2010 y›l›

2010 y›l›nda indirimli kurumlar vergisi oran› uygulanabilecek 

toplam tutar (10.000.000 - 3.500.000 =) 6.500.000 TL'dir. 

Ayn› y›lda yat›r›mdan sa¤lanan 5.000.000 TL'lik kazanç, bu 

tutardan düflük oldu¤undan, 2010 y›l› kazanc›n›n tamam›na 

indirimli kurumlar vergisi oran› uygulanabilecektir. 2010 y›l›nda 

yat›r›mdan elde edilen 5.000.000 TL'lik kazanç üzerinden % 20 

oran› yerine % 4 oran›nda kurumlar vergisi hesaplanmas› 

nedeniyle, 2010 y›l›nda Devletin yat›r›ma katk›s› (1.000.000 - 

200.000 =) 800.000 TL olmaktad›r. Katk› tutar›n›n (1.040.000 

- 800.000 =) 240.000 TL'si sonraki y›llara devretmifltir.

c. 2011 y›l›

2011 y›l›nda indirimli kurumlar vergisi oran› uygulanabilecek 

toplam tutar (6.500.000 - 5.000.000 =) 1.500.000 TL'dir. Ayn› 

y›lda yat›r›mdan sa¤lanan 4.000.000 TL'lik kazanç, bu tutardan 

fazla oldu¤undan, 2011 y›l› kazanc›n›n ancak 1.500.000 TL'lik 

k›sm›na indirimli kurumlar vergisi oran› uygulanabilecek, kazanc›n 

kalan (4.000.000 - 1.500.000 =) 2.500.000 TL'lik k›sm›na ise 

normal kurumlar vergisi oran› uygulanacakt›r. Buna göre 2011 

y›l›nda yat›r›mdan sa¤lanan kazanç üzerinden;

1.500.000 * % 4   =   60.000 TL

2.500.000 * % 20 = 500.000 TL

olmak üzere, toplam 560.000 TL kurumlar vergisi ödenecektir. 

Bu hesaplamalar uyar›nca, yap›lan yat›r›m›n 2009 y›l›nda 

560.000 TL'si, 2010 y›l›nda 800.000 TL'si ve 2011 y›l›nda da 

240.000 TL'si olmak üzere toplam 1.600.000 TL'lik k›sm› 

Devlet katk›s› ile gerçeklefltirilmifl olmaktad›r.
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95. Teflvik belgesine ba¤lanm›fl yat›r›mlar için 
yat›r›m yeri tahsis edilebilir mi?

Teflvik belgesine ba¤lanm›fl büyük ölçekli yat›r›mlar ile bölgesel 

desteklerden yararlanacak yat›r›mlar için Maliye Bakanl›¤›nca 

belirlenen esas ve usuller çerçevesinde yat›r›m yeri tahsis 

edilebilecektir. 

96. Hangi yat›r›mlar yat›r›m yeri tahsisi deste¤inin 
kapsam› d›fl›ndad›r?

5520 say›l› Kanun gere¤i finans ve sigortac›l›k konular›nda faaliyet 

gösteren kurumlar ve ifl ortakl›klar› ile 4283 say›l› Yap-‹fllet Modeli 

ile Elektrik Enerjisi Üretim Tesislerinin Kurulmas› ve ‹flletilmesi 

ile Enerji Sat›fl›n›n Düzenlenmesi Hakk›nda Kanun ve 3996 say›l› 

Baz› Yat›r›m ve Hizmetlerin Yap-‹fllet-Devret Modeli Çerçevesinde 

Yapt›r›lmas› Hakk›nda Kanun kapsam›nda gerçeklefltirilen 

yat›r›mlar kapsam d›fl› b›rak›lm›flt›r.

E. Yat›r›m yeri tahsisi

F. Tafl›nma deste¤i

97. Tekstil sektörüne sa¤lanan tafl›nma deste¤inden 
yararlanman›n flartlar› nelerdir?

Tekstil, konfeksiyon ve haz›r giyim, deri ve deri mamulleri 

sektörlerine tafl›nma deste¤inden yararlanman›n iki temel flart› 

bulunmaktad›r. fiartlar flunlard›r:

a.	Tekstil, konfeksiyon ve haz›r giyim, deri ve deri mamulleri 		

sektörlerinde I. ve II. bölgelerdeki illerde faaliyette bulunan 		

iflletmelerin IV. bölgedeki illere 31.12.2010 tarihine kadar 		

bütünüyle tafl›nmas›

b.	En az 50 kiflilik istihdam sa¤lanmas›. 

98. Tafl›nma ifllemini gerçeklefltiren yat›r›mc›lara 
hangi teflvikler uygulan›r?

Kurumlar veya Gelir Vergisi nakil tarihini izleyen hesap 

döneminden itibaren 5 y›l süreyle % 75 oran›nda indirimli olarak 

uygulan›r. Bununla birlikte, çal›flanlar›n asgari ücrete tekabül 

eden sigorta primi iflveren hissesinin tamam› tafl›nma tarihinden 

itibaren befl y›l süre ile bütçeden karfl›lan›r. 

99. Tafl›nma ifllemi gerçeklefltirilen iflletmelere 
yat›r›m yeri tahsisi sa¤lanabilir mi?

Sadece tafl›nma ifllemini gerçeklefltiren iflletmeler için yat›r›m 

yeri tahsis edilmez. Tafl›nma ile birlikte yap›lacak ilave yat›r›mlar› 

da içeren teflvik belgesi kapsam› yat›r›mlar için yat›r›m yeri tahsis 

edilebilir. 

100. Tafl›nma iflleminin hemen gerçeklefltirilmesi 
durumunda ek teflvik unsurlar› var m›?

Tesislerin tafl›nma iflleminin 2009 y›l› sonuna kadar tamamlanmas› 

halinde tafl›nma ile ilgili nakliye giderlerinin tamam› yeminli mali 

müflavir raporlar›na istinaden bütçeden karfl›lanacakt›r.
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